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RESUMEN EJECUTIVO 
 
El presente informe presenta los resultados de una encuesta realizada con 101 personas LGBTI 
mayores de 50 años distribuidas en diferentes partes del territorio de Costa Rica. El estudio se 
realizó en los meses de mayo y junio de 2022 y se hizo también simultáneamente en El Salvador. 
 
El estudio tiene como objetivo indagar sobre las condiciones de vida actuales de esta población y 
sobre sus principales necesidades. 
 
Los resultados muestran una variabilidad importante según la condición socioeconómica de la 
persona entrevistada, específicamente si posee o no un ingreso permanente y según su nivel de 
estudios. También se evidencian diferencias importantes según si se tiene o no algún tipo de 
discapacidad y, de manera muy especial, se observan condiciones muy negativas para las mujeres 
trans. 
 
En términos generales, existe un grupo de personas entrevistadas que no tienen acceso a un ingreso 
permanente, lo cual redunda en una serie de limitaciones importantes en su vida, tales como acceso 
a vivienda digna y a servicios sociales básicos como el seguro social. 
 
Estas limitaciones están presentes como preocupaciones en la mayoría de las personas 
entrevistadas. Existe, de manera especial, una preocupación por la pérdida de independencia y por 
el deterioro físico. Del mismo modo, se reconoce como problemas importantes en la vejez la 
posibilidad de no contar con apoyo para su cuido y la posibilidad de no poder contar con una 
vivienda digna. 
 
Aun cuando existe una proporción importante de personas con alguna discapacidad y un alto 
porcentaje de las personas señala algún tipo de problema de salud crónico, la frecuencia de consulta 
en centros de salud resulta muy baja o nula. 
 
Por otra parte, cerca de una cuarta parte de las personas entrevistadas manifiesta inconformidad 
con su estado actual, tanto a nivel físico como emocional. 
 
Las situaciones de discriminación son muy escasas en los centros de salud, pero siguen mostrando 
niveles relativamente altos por parte de familiares, amistades o personas de la comunidad. 
 
En contraste con lo anterior, las personas entrevistadas tienden a contar con una adecuada red de 
apoyo, con la presencia de familiares, amistades e inclusive mascotas. 
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PRESENTACIÓN 
 
La tercera edad implica generalmente un deterioro importante a nivel físico y, en muchos casos, 
también a nivel mental. Estas condiciones a su vez facilitan procesos de discriminación por parte de 
la población general. A esto habría que agregar, además, un deterioro casi generalizado de las 
condiciones económicas, con evidente reducción o eliminación de los ingresos y dificultades para 
obtener servicios de cuido. 
 
Todas estas condiciones difíciles entre las personas mayores se hacen aún más difíciles entre la 
población LGBTI, puesto que se agregan las condiciones culturales adversas que estimulan mayor 
discriminación y condiciones de difícil acceso a servicios, así como la ausencia de programas y 
servicios adaptados a sus condiciones particulares. 
 
Es dentro de este contexto que CIPAC establece una iniciativa de investigación para determinar las 
condiciones de vida de la población LGBTI mayor de 50 años. En 2021 se realizó un estudio 
cualitativo que ponía en evidencia muchas de las condiciones aquí comentadas. 
 
En un segundo momento se ha pretendido establecer un estudio más de tipo cuantitativo para 
trabajar con una muestra de 100 personas de la población LGBTI mayor, a la cual se le realizó una 
entrevista personal para evaluar las condiciones generales de su vida. Este estudio se está realizando 
de manera simultánea en Costa Rica y en El Salvador. 
 
El presente informe muestra los resultado obtenidos para Costa Rica. En las próximas páginas se 
presenta la metodología utilizada para la recolección y análisis de la información. En un capítulo de 
resultados se muestran los principales hallazgos obtenidos para cada una de las preguntas de la guía 
de entrevista. Finalmente, se plantean las principales conclusiones a las que llega el estudio y se 
proponen algunas recomendaciones particulares para mejorar las condiciones de vida de estas 
poblaciones. 
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METODOLOGÍA 
 

I. TIPO DE ESTUDIO 

 
Se realizó una encuesta nacional a personas LGBTI con 50 años o más, aunque para las personas 
trans se utilizó un límite inferior de 45. 
 

II. TAMAÑO MUESTRAL 

 
Se estableció una muestra de 100 personas, distribuidas en diferentes puntos del país y se buscó la 
presencia en la muestra de diferentes orientaciones sexuales e identidades de género. Al final, se 
logró entrevistar a 101 personas. 
. 

III. PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN 

 
Tratándose de una población de difícil acceso por las condiciones culturales que prevalecen en el 
país hacia esta población, se trabajó con un sistema de selección bajo el modelo RDS, en donde se 
inició el proceso con diferentes personas semilla aportadas por CIPAC para las diferentes 
orientaciones e identidades. A cada una de las personas semilla se le realizó la entrevista y al finalizar 
se le solicitó el contacto de otras 5 personas de la misma población que ella pudiera recomendar 
para realizar la entrevistas. A este segundo grupo se le realizó la entrevista y también se le solicitó 
recomendar otras 5 personas. Este procedimiento se repitió en cuatro ciclos, controlando la 
distribución de la muestra según edad, zona de residencia, orientación sexual e identidad de género. 
 

IV. PROCEDIMIENTO DE RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN 

 
Las entrevistas se realizaron todos los días de la semana de 9 a.m. a 8:30 p.m. Se trabajó vía 
telefónica, aunque en algunos casos se hizo una entrevista presencial. 
 
Las entrevistas estuvieron a cargo de funcionarios y funcionarias de Analítica S.A con amplia 
experiencia en este tipo de labores. Con el apoyo del equipo técnico del CIPAC, se procedió a 
desarrollar una capacitación especial para el manejo del instrumento específico de este estudio, así 
como para refrescar sobre conceptos básicos de muestreo, la técnica de la entrevista y motivadores 
e inhibidores en el contacto inicial y durante el proceso.  
 
Las y los entrevistadores estuvieron supervisados por personal especializado de la compañía. 
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V. REGISTRO DE LA INFORMACIÓN 

 
Las entrevistas se desarrollaron mediante la utilización de dispositivos móviles y con la aplicación 
SurveyToGo. 
 

VI. DISEÑO Y PRUEBA DEL INSTRUMENTO  

 
La primera versión del cuestionario fue diseñada por personal de Analítica en estrecha coordinación 

con CIPAC y con las personas encargadas del estudio en El Salvador. Se realizaron varias revisiones 

hasta llegar a una versión definitiva.  

 
Esta última versión del cuestionario fue sometida a prueba, con una muestra de personas de las 

poblaciones meta del estudio, para determinar la calidad de la distribución estadística y psicométrica 
de las respuestas. De esta revisión salió la versión fina del instrumento para ser aplicado a la 
muestra. 
  
 

VII. PROCEDIMIENTO DE ANÁLISIS 

 

1. Análisis descriptivos: 

 
Una vez completada la muestra, se procedió a procesar estadísticamente la información con el fin 
de obtener análisis de frecuencia para las variables discretas y de distribución para las continuas. 
Todas las preguntas y todos los ítems del instrumento fueron analizados mediante estos 
procedimientos. 
 
Además, algunas preguntas claves fueron procesados para obtener cruces según un conjunto de 
variables de control. Para realizar estos cruces se utilizó la distribución chi cuadrada. En todos los 
casos, para establecer diferencias significativas se trabajó con un α máximo de 0,05. Las siguientes 
fueron las variables de control utilizadas: 
 
 - Edad 
 - Zona de residencia 
 - Presencia de discapacidad 
 - Etnia 
 - Tenencia de ingreso permanente 

- Acceso a seguro de salud 
- Estado civil 

 - Nivel educativo 
 - Identidad de género 
 - Expresión de género 
 - Orientación sexual 
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Una vez establecidos los análisis descriptivos, se procedió a la confección de diferentes indicadores 
que permitieran resumir la información obtenida, mediante la combinación de preguntas e ítems 
en sumatorias pesadas para construir un puntaje con variación en una escala de 0 a 100. Para la 
combinación de ítems y preguntas, se procedió primero a recodificar las variables originales, de 
modo que todas variaran en la misma dirección y en el mismo intervalo, con especial cuidado para 
compensar el manejo de direccionalidades opuestas en la información original. 
 
Estos nuevos indicadores fueron descritos en términos de su distribución y también se realizaron 
cruces con las variables de control, utilizando la comparación de medias, mediante las distribuciones 
t de Student o F de Fisher según el tipo de variable control. En todos estos análisis se utilizó también 
un α máximo de 0,05. 
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RESULTADOS  
 

I. DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA 

 

A. Datos sociodemográficos 

 
La gran mayoría de las personas entrevistadas (81,1%) tiene edades comprendidas entre los 51 y los 
70 años, mientras que existe un 10,9% con 50 años o menos y un 7,9% con más de 70 (ver cuadro # 
1). 
 
Por otra parte, la mayoría de las personas (83,2%) viven en zonas urbanas del país, mientras que un 
16,8% habita en zonas rurales (ver cuadro # 2). 
 
Poco más de una quinta parte de la muestra (22,8%) manifiesta tener algún tipo de discapacidad 
(ver cuadro # 3), entre las que sobresalen los problemas de visión que concentran a casi dos terceras 
partes, seguidos por las discapacidades físicas mencionadas por el 30,4% (ver cuadro # 4). 
 
En lo que respecta a la etnia, el 59,6% de las personas entrevistadas se identifican como de etnia 
blanca, mientras que un 37,4% se considera mestiza y un 3% indígena (ver cuadro # 5). 
 
En cuanto a la actividad económica, un 85,1% percibe algún tipo de ingreso directo (ver cuadro # 6); 
de los cuales, el 70,9% lo percibe por trabajo personal y un 29,1% por pensión o jubilación (ver 
cuadro # 7). 
 
Entre las personas que laboran, un 32,8% tiene trabajo independiente como profesionales, un 26,2% 
labora como empleadas o empleados estatales. Por otra parte, un 16,4% trabaja en alguna empresa 
privada y existe una cantidad similar que trabajan en el sector informal. Un 1,6% reconoció recibir 
sus ingresos por trabajo sexual (ver cuadro # 8). 
 
Dos terceras partes de las personas entrevistadas que se encuentran trabajando lo hacen con una 
jornada de tiempo completo (ver cuadro # 9). 
 
Tal y como puede apreciarse en el gráfico #1, un 63,4% de las personas entrevistadas dice poseer 
un seguro de salud público, mientras que un 21,8% dice tener tanto un seguro público como uno 
privado. Preocupa el hecho de que un 14,9% manifiesta no tener ningún tipo de cobertura de 
servicios de salud (ver gráfico # 1 y cuadro # 10). Es interesante también observar que ninguna de 
las personas entrevistadas posee únicamente un seguro privado (ver cuadro # 11). 
 
Entre las personas con un seguro público, el 32,6% lo posee como persona asalariada, otro 26,7% 
como persona pensionada, un 15,1% como trabajadora independiente y un 10,5% manifiesta poseer 
un seguro otorgado por el estado (ver cuadro # 12). Entre las personas con un seguro privado, la 
mitad tiene un plan complementario de beneficios en centros privados y un 27,3% por un seguro de 
vida o de gastos médicos (ver cuadro # 13).  
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
Cerca de la mitad de las personas entrevistadas (48,5%) se encuentran solteras, mientras que un 
17,8% están casadas, un 14,9% en unión libre y un 15,9% están divorciadas o separadas, mientras 
que un 3% son viudas (ver cuadro # 14). 
 
Con respecto al nivel educativo, cerca de dos terceras partes tienen algún tipo de estudios 
universitarios, mientras que un 20,8% tiene un nivel de secundaria o educación técnica y un 13,9, 
tiene primaria o menos (ver cuadro # 15).  
 
 

Cuadro # 1 

EDAD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

50 o menos 11 10,9 

De 51 a 60 56 55,4 

De 61 a 70 26 25,7 

Más de 70 8 7,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

No tiene; 14,9

Público; 63,4

Ambos; 21,8

Gráfico # 1
Acceso de la población LGBTI mayor de 50 años 

a seguro de salud
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Cuadro # 2 

ZONA DE RESIDENCIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Rural 17 16,8 

Urbana 84 83,2 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 3 

¿TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 23 22,8 

No 78 77,2 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 4 

TIPO DE DISCAPACIDAD 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Baja visión (pérdida de hasta el 50 de la capacidad visual) 15 65,2 

Baja audición (pérdida de hasta 50 de la capacidad auditiva 4 17,4 

Discapacidad física  7 30,4 

Discapacidad psicosocial 1 4,3 

Pérdida del olfato 1 4,3 

Problemas cardiacos 1 4,3 

Total 29 126,1 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 5 

ETNIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Mestiza 37 37,4 

Blanca 59 59,6 

Indígena 3 3,0 

Total 99 100,0 

Personas fuera del análisis 
99,00 2 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 6 

¿TIENE INGRESO PERMANENTE? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 86 85,1 

No 15 14,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 7 

FUENTE DE INGRESO 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Ingreso por trabajo personal 61 70,9 

Ahorros 3 3,5 

Pensión/Jubilación 25 29,1 

Ingresos de otra persona (de quien depende económicamente) 3 3,5 

Alquileres 7 8,1 

Total 99 115,1 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 8 

RELACIÓN LABORAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Trabajo independiente como profesional 20 32,8 

Trabajo independiente informal 10 16,4 

Empleado del Gobierno o Institución 16 26,2 

Empleado del Organización No Gubernamental 3 4,9 

Empleado de empresa privada 10 16,4 

Patrono con 10 o más empleados 1 1,6 

Trabajo sexual 1 1,6 

Total 61 100,0 

Personas fuera del análisis 
No trabaja 25 

No tiene ingresos 15 

Total 40 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 9 

JORNADA LABORAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Por horas 2 3,3 

Cuarto de tiempo 1 1,6 

Medio tiempo 8 13,1 

Tres cuartos de tiempo 6 9,8 

Tiempo completo 41 67,2 

Horario flexible 2 3,3 

Prefiere no responder 1 1,6 

Total 61 100,0 

Personas fuera del análisis 
No trabaja 25 

No tiene ingresos 15 

Total 40 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 10 

ACCESO A SEGURO DE SALUD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No tiene 15 14,9 

Público 64 63,4 

Ambos 22 21,8 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 11 

TIPO DE SEGURO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Público 64 74,4 

Ambos 22 25,6 

Total 86 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene seguro 15 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 12 

TIPO DE ASEGURAMIENTO PÚBLICO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Como asalariado(a) 28 32,6 

Como trabajador(a) independiente 13 15,1 

Asegurado(a) voluntario 5 5,8 

Asegurado(a) por el Estado 9 10,5 

Como dependiente de otra persona que trabaja directo 5 5,8 

Pensionado de Invalidez, Vejez y Muerte 23 26,7 

Por régimen no contributivo 1 1,2 

NS/NR 2 2,3 

Total 86 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene ningún seguro 15 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 13 

TIPO DE ASEGURAMIENTO PRIVADO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Convenio médico de empresa/cooperativa/ colegio profesional 3 13,6 

Seguro de vida o gastos de médicos por medio de aseguradora 6 27,3 

Planes complementarios de beneficios en centros de salud privados 11 50,0 

Panamerican 2 9,1 

Total 22 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene seguro privado 64 

No tiene ningún seguro 15 

Total 79 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 14 

ESTADO CIVIL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Persona soltera 49 48,5 

Persona casada 18 17,8 

En unión civil 15 14,9 

Persona divorciada 11 10,9 

Persona separada 5 5,0 

Persona viuda 3 3,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 15 

NIVEL EDUCATIVO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Primaria o ninguna 14 13,9 

Secundaria o técnica 21 20,8 

Universitaria 66 65,3 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Características sexuales 

 
Existe un 3% de la muestra que se considera una persona intersex, según la definición que se le dio 
en el momento de la entrevista (ver cuadro # 16). 
 
Por otra parte, un 47,5% de la muestra se identifica como hombres cisgénero y un 33,3% como 
mujeres cisgénero, mientras que existe un 16,2% de mujeres trans, un 1% de hombres trans y un 
2% género queer (ver cuadro # 17). 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
En cuanto a la expresión de género, un 53% se ubica en la categoría masculina, un 40% en la 
femenina, un 5% como no binaria y un 2% como fluida (ver gráfico # 2 y cuadro # 18). 
 

Femenina; 40

Masculina; 53

No binaria; 5 Fluida; 2

Gráfico # 2
Expresión de género
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Por último, en lo que respecta a la orientación sexual, un 41,6% se identifica como gay, un 30,7% 
como lesbiana, un 12,9% como heterosexual, un 11,9% como bisexual, un 2% pansexual y un 1% 
asexual (ver gráfico # 3 y cuadro # 19). 
 
 
 

Cuadro # 16 

¿ES USTED UNA PERSONA INTERSEX? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 3 3,0 

No 97 96,0 

Prefiero no responder 1 1,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 17 

IDENTIDAD DE GÉNERO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Mujer cisgénero 33 33,3 

Mujer Trans 16 16,2 

Género Queer 2 2,0 

Hombre cisgénero 47 47,5 

Hombre trans 1 1,0 

Total 99 100,0 

Personas fuera del análisis 
Prefiero no responder 2 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 18 

EXPRESIÓN DE GÉNERO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Femenina 40 40,0 

Masculina 53 53,0 

No binaria 5 5,0 

Fluida 2 2,0 

Total 100 100,0 

Personas fuera del análisis 
Prefiero no responder 1 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 19 

ORIENTACIÓN SEXUAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Asexual 1 1,0 

Bisexual 12 11,9 

Gay 42 41,6 

Lesbiana 31 30,7 

Pansexual 2 2,0 

Heterosexual 13 12,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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II. ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Para evaluar la calidad del acceso a la atención en centros de salud, se calculó un indicador que 
combina varias de las preguntas del cuestionario. El indicador varía de 0 a 100 y en sentido positivo, 
es decir, a mayor puntaje en el indicador mejor es el acceso de la atención (ver gráfico # 4 y cuadro 
# 20). 
 
El acceso de las personas entrevistadas tiende a ser bastante negativo, con un promedio de 38,4 en 
una escala de 0 a 100; sin embargo, existe bastante variabilidad en la percepción de una persona a 
otra, con una desviación estándar de 24,8. La mayoría de las personas (70,3%) obtiene un indicador 
bajo, con un valor de 50 o menos (ver gráfico # 4 y cuadros 20 y 21). El acceso a la atención se ve 
afectado sobre todo por la poca o nula asistencia, puesto que la percepción tiende a ser positiva en 
su mayoría. 
 
Casi una tercera parte de las personas entrevistadas no había recibido ningún tipo de atención por 
parte de personal médico público en los últimos 6 meses previos a la entrevista, mientras que un 
47,5% la había recibido solo una o dos veces (ver cuadro # 22). La calidad de la atención en servicios 
públicos es considerada como muy buena por la mitad de las personas, mientras que otro 33,8% la 
considera buena (ver cuadro # 23). 
 
En cuanto al acceso a atención en centros privados, la asistencia es aún menor, con una mayoría 
(54,5%) no habiendo asistido ni una sola vez y un 29,7% solo una o dos veces en los últimos 6 meses 
(ver cuadro # 24). Por su parte, la calidad de la atención en los centros privados es percibida de 
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manera más positiva, con casi tres cuartas partes calificándola de muy buena y otro 23,9% como 
buena, mientras que ninguna persona la calificó negativamente (ver cuadro # 25). 
 
El acceso resulta significativamente superior entre las personas residentes en zonas urbanas (ver 
cuadro # 27), entre las personas con seguro tanto público como privado (ver cuadro # 31) y 
conforme aumenta el nivel educativo (ver cuadro # 33). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 26), si se tiene alguna 
discapacidad (ver cuadro # 28), etnia (ver cuadro # 29), si se tienen ingresos (ver cuadro # 30), estado 
civil (ver cuadro # 32), identidad de género (ver cuadro # 34), expresión de género (ver cuadro # 35) 
y orientación sexual (ver cuadro # 36). 
 
 

Cuadro # 20 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 ,00 90,63 38,3973 24,79343 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 21 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 24 23,8 

De 26 a 50 47 46,5 

De 51 a 75 26 25,7 

76 o más 4 4,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 22 

FRECUENCIA DE ATENCIÓN POR PARTE DE PERSONAL MÉDICO PÚBLICO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 33 32,7 

1- 2 veces 48 47,5 

3-4 veces 10 9,9 

5 veces o más 10 9,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 23 

CALIDAD DE LA ATENCIÓN PÚBLICA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 34 50,0 

Buena 23 33,8 

Regular 6 8,8 

Mala 3 4,4 

Muy mala 2 2,9 

Total 68 100,0 

Personas fuera del análisis 
No ha tenido atención pública 33 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 24 

FRECUENCIA DE ATENCIÓN POR PARTE DE PERSONAL MÉDICO PRIVADO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 55 54,5 

1- 2 veces 30 29,7 

3-4 veces 11 10,9 

5 veces o más 5 5,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 25 

CALIDAD DE LA ATENCIÓN PRIVADA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 34 73,9 

Buena 11 23,9 

Regular 1 2,2 

Total 46 100,0 

Personas fuera del análisis 
No ha tenido atención privada 55 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 26 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 39,2045 26,30811 

De 51 a 60 56 35,2121 23,85511 

De 61 a 70 26 40,6250 26,20532 

Más de 70 8 52,3438 23,37044 

Total 101 38,3973 24,79343 

F = 1,234      α = ,301 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 27 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 24,6324 25,45682 6,17419 

Urbana 84 41,1830 23,85440 2,60273 

t = -2,580      α = ,011 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 28 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 40,7609 23,16563 4,83037 

No 78 37,7003 25,35433 2,87081 

t = ,518      α = ,605 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

Cuadro # 29 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 38,0068 25,97401 

Blanca 59 38,5593 25,19195 

Indígena 3 42,7083 11,83106 

Total 99 38,4785 25,03842 

F = ,049      α = ,952 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 30 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 39,2078 24,88788 2,68373 

No 15 33,7500 24,55519 6,34012 

t = ,785      α = ,434 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 31 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 28,5417 31,26934 

Público 64 36,8652 23,86550 

Ambos 22 49,5739 18,95462 

Total 101 38,3973 24,79343 

F = 3,736      α = ,027 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 32 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 40,6250 22,32608 

Persona casada 18 35,4167 27,59925 

En unión civil 15 37,5000 29,36265 

Persona divorciada 11 35,7955 22,59371 

Persona separada 5 27,5000 28,76019 

Persona viuda 3 52,0833 35,12441 

Total 101 38,3973 24,79343 

F = ,523      α = ,759 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 33 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 24,5536 22,99199 

Secundaria o técnica 21 34,0774 18,72146 

Universitaria 66 42,7083 25,80631 

Total 101 38,3973 24,79343 

F = 3,687      α = ,029 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 34 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 37,6894 22,23393 

Mujer Trans 16 30,0781 15,17584 

Género Queer 2 67,1875 2,20971 

Hombre cisgénero 47 39,2952 28,55755 

Hombre trans 1 68,7500 , 

Total 99 38,1313 24,85200 

F = 1,545      α = ,196 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 35 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 34,1406 19,33370 

Masculina 53 40,8019 27,79193 

No binaria 5 45,0000 32,67083 

Fluida 2 45,3125 33,14563 

Total 100 38,4375 24,91502 

F = ,716      α = ,545 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 36 

ACCESO A ATENCIÓN EN SALUD 

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 ,0000 , 

Bisexual 12 40,8854 30,60291 

Gay 42 39,9554 27,75018 

Lesbiana 31 40,3226 20,84408 

Pansexual 2 48,4375 28,72621 

Heterosexual 13 27,8846 13,94403 

Total 101 38,3973 24,79343 

F = 1,114      α = ,358 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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III. ESTADO PERSONAL 

 

Con el fin de determinar la percepción del estado de cada persona entrevistada, se procedió a 
indagar sobre 11 condiciones específicas en diferentes dimensiones de la vida cotidiana, para cada 
condición se solicitaba una calificación con los adjetivos bueno, regular o malo. Además, esta 
indagación se realizó para tres momentos específicos: antes de la pandemia, durante la pandemia 
y en los tres últimos meses antes de la entrevista. 
 
Para cada uno de los tres momentos analizados, se calculó un indicador que combinaba las 11 
condiciones. Los indicadores varían en una escala de 0 a 100 y en sentido positivo, es decir, a mayor 
puntaje, mejor es la percepción de la situación. 
 
Los resultados se muestran por separado para cada uno de los tres momentos estudiados. 

 

A. Antes de la pandemia 

 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
La percepción tiende a ser bastante positiva en lo que respecta a las condiciones personales antes 
de la pandemia, con un promedio de 86,3 y con bastante homogeneidad entre las respuestas, con 
una desviación estándar de 15,9 y con una amplia concentración de los puntajes en los valores 
superiores de la distribución (ver gráfico # 5 y cuadros # 37 y 38). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
Las condiciones mejor percibidas corresponden al nivel de cuidado personal con un 92,1% de las 
personas entrevistadas calificándola como buena, la confianza en sí mismo/a con un 87,1% y las 
relaciones sociales con no familiares con una proporción semejante. Por el contrario, la condición 
peor percibida se relaciona con la cantidad de ejercicio, en donde solamente un 50,5% la califica 
positivamente, seguida por la calidad del sueño con un 63,4% y el nivel de energía con un 74,3% (ver 
gráfico # 6 y cuadro # 39). 
 
La percepción resulta más positiva entre las personas de zonas rurales (ver cuadro # 41) y entre las 
personas sin ningún tipo de discapacidad (ver cuadro # 42). 
 
No se observan diferencias significativas por ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro # 
40), etnia (ver cuadro # 43), si se tienen ingresos (ver cuadro # 44), tipo de seguro (ver cuadro # 45), 
estado civil (ver cuadro # 46), nivel educativo (ver cuadro # 47), identidad de género (ver cuadro # 
48), expresión de género (ver cuadro # 49) y orientación sexual (ver cuadro # 50). 
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Cuadro # 37 
ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 

Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 27,27 100,00 86,3186 15,90903 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 
 

 
 
 

Cuadro # 38 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

De 26 a 50 6 5,9 

De 51 a 75 14 13,9 

76 o más 81 80,2 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

Cuadro # 39 

 ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 79,2 18,8 2,0 

La calidad de su alimentación 86,1 10,9 3,0 

La calidad de su sueño 63,4 21,8 14,9 

La cantidad de ejercicio 50,5 24,8 24,8 

Su nivel de cuidado personal 92,1 7,9 0,0 

Su estado emocional 80,2 13,9 5,9 

Sus relaciones con otros familiares 81,2 11,9 6,9 

Sus relaciones sociales con no familiares 87,1 11,9 1,0 

Su nivel de autocontrol 80,2 19,8 0,0 

Su nivel de energía 74,3 23,8 2,0 

Su confianza en sí mismo/a 87,1 10,9 2,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

 

 

 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, Costa Rica 30 
 
 

Cuadro # 40 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN EDAD 
 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 91,3223 17,65774 

De 51 a 60 56 84,0909 16,05307 

De 61 a 70 26 87,2378 15,95548 

Más de 70 8 92,0455 10,79759 

Total 101 86,3186 15,90903 

F = 1,107      α = ,350 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 
 

Cuadro # 41 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 91,7112 9,93721 2,41013 

Urbana 84 85,2273 16,69548 1,82163 

t = 2,146      α = ,038 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 
 

Cuadro # 42 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGUN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 77,6680 20,64480 4,30474 

No 78 88,8695 13,34090 1,51056 

t = -2,455      α = ,021 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 
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Cuadro # 43 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ETNIA 
 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 83,5381 19,05574 

Blanca 59 88,2126 13,24191 

Indígena 3 77,2727 23,61887 

Total 99 86,1341 16,00322 

F = 1,458      α = ,238 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 
 

Cuadro # 44 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 87,9493 13,74763 1,48244 

No 15 76,9697 23,46005 6,05736 

t = 1,761      α = ,098 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

 

Cuadro # 45 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 
 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 91,5152 13,83691 

Público 64 84,5881 16,68864 

Ambos 22 87,8099 14,53641 

Total 101 86,3186 15,90903 

F = 1,283      α = ,282 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 
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Cuadro # 46 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 
 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 81,9109 18,16974 

Persona casada 18 88,1313 12,86961 

En unión civil 15 91,5152 13,72984 

Persona divorciada 11 88,0165 12,41046 

Persona separada 5 98,1818 4,06558 

Persona viuda 3 95,4545 ,00000 

Total 101 86,3186 15,90903 

F = 1,992      α = ,087 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 
 

Cuadro # 47 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 
 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 83,1169 18,30627 

Secundaria o técnica 21 83,1169 19,23876 

Universitaria 66 88,0165 14,14295 

Total 101 86,3186 15,90903 

F = 1,087      α = ,341 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

Cuadro # 48 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 
 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 86,9146 13,95266 

Mujer Trans 16 78,4091 22,90837 

Género Queer 2 84,0909 16,07061 

Hombre cisgénero 47 87,9110 14,25717 

Hombre trans 1 95,4545 , 

Total 99 86,0422 15,94883 

F = 1,207      α = ,313 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 
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Cuadro # 49 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 
 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 83,0682 17,40739 

Masculina 53 87,5643 14,78687 

No binaria 5 90,9091 15,41439 

Fluida 2 100,0000 ,00000 

Total 100 86,1818 15,92935 

F = 1,303      α = ,278 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

Cuadro # 50 

ESTADO PERSONAL ANTES DE LA PANDEMIA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 
 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 68,1818 , 

Bisexual 12 85,6061 10,76233 

Gay 42 88,0952 14,65014 

Lesbiana 31 88,8563 13,72891 

Pansexual 2 81,8182 19,28473 

Heterosexual 13 77,2727 24,89648 

Total 101 86,3186 15,90903 

F = 1,430      α = ,221 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 
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B. Durante la pandemia 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
La percepción de la situación personal tiende a empeorar durante la pandemia, con un promedio 
de 73 y una desviación de 22,2, aunque siempre con una clara concentración en los puntajes más 
altos (ver gráfico # 7 y cuadros # 51 y 52). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
En este caso, la percepción más positiva corresponde al nivel de cuidado personal con un 80,2 % de 
las personas calificándolo como bueno. En segundo lugar, se ubica la confianza en sí mismo/a con 
un 75,2% y en tercer lugar la calidad de la alimentación con un 73,3%. Por el contrario, la condición 
peor percibida durante la pandemia se relaciona con la cantidad de ejercicio con un solo 33,7% 
calificándola como buena, seguida por el estado emocional y la calidad del sueño con un 43,6% de 
calificaciones positivas (ver gráfico # 8 y cuadro # 53). 
 
La percepción del estado personal resulta más positiva entre las personas sin ningún tipo de 
discapacidad (ver cuadro # 56), las personas con ingreso permanente (ver cuadro # 58), las que 
posee educación universitaria (ver cuadro # 61), las que tienen expresión de género fluida (ver 
cuadro # 63) y los hombres gay (ver cuadro # 64). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 54), zona (ver cuadro # 55), etnia 
(ver cuadro # 57), tipo de seguro (ver cuadro # 59), estado civil (ver cuadro # 60) e identidad de 
género (ver cuadro # 62). 
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Cuadro # 51 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 9,09 100,00 73,0423 22,21474 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 52 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 4 4,0 

De 26 a 50 17 16,8 

De 51 a 75 20 19,8 

76 o más 60 59,4 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

Cuadro # 53 

 ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 53,5 36,6 9,9 

La calidad de su alimentación 73,3 21,8 5,0 

La calidad de su sueño 43,6 31,7 24,8 

La cantidad de ejercicio 33,7 28,7 37,6 

Su nivel de cuidado personal 80,2 16,8 3,0 

Su estado emocional 43,6 42,6 13,9 

Sus relaciones con otros familiares 61,4 29,7 8,9 

Sus relaciones sociales con no familiares 59,4 34,7 5,9 

Su nivel de autocontrol 63,4 30,7 5,9 

Su nivel de energía 50,5 39,6 9,9 

Su confianza en sí mismo 75,2 18,8 5,9 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 54 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 81,4050 21,36408 

De 51 a 60 56 68,1818 23,09618 

De 61 a 70 26 76,9231 19,87245 

Más de 70 8 82,9545 18,14119 

Total 101 73,0423 22,21474 

F = 2,294      α = ,083 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 55 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 79,4118 21,08361 5,11353 

Urbana 84 71,7532 22,33586 2,43704 

t = 1,301      α = ,196 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 56 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 58,3004 28,00840 5,84016 

No 78 77,3893 18,24038 2,06532 

t = -3,082      α = ,005 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 57 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 69,0418 23,41970 

Blanca 59 76,0401 21,73099 

Indígena 3 63,6364 19,81318 

Total 99 73,0487 22,43084 

F = 1,390      α = ,254 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 58 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 76,0042 19,36838 2,08855 

No 15 56,0606 29,74045 7,67895 

t = 2,506      α = ,023 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 59 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 75,4545 24,82525 

Público 64 69,8864 23,17029 

Ambos 22 80,5785 15,31397 

Total 101 73,0423 22,21474 

F = 2,042      α = ,135 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 60 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 71,3358 23,21826 

Persona casada 18 79,7980 22,33470 

En unión civil 15 65,1515 22,50978 

Persona divorciada 11 78,5124 16,52583 

Persona separada 5 77,2727 19,81318 

Persona viuda 3 72,7273 25,30802 

Total 101 73,0423 22,21474 

F = ,936      α = ,461 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 61 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 70,4545 24,16764 

Secundaria o técnica 21 55,6277 23,17312 

Universitaria 66 79,1322 18,44180 

Total 101 73,0423 22,21474 

F = 10,796      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 62 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 68,7328 22,46317 

Mujer Trans 16 64,7727 29,19961 

Género Queer 2 52,2727 28,92710 

Hombre cisgénero 47 79,1103 17,72295 

Hombre trans 1 81,8182 , 

Total 99 72,8191 22,26790 

F = 2,324      α = ,062 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 63 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 66,1364 24,70315 

Masculina 53 77,8731 19,18222 

No binaria 5 74,5455 19,96898 

Fluida 2 93,1818 9,64237 

Total 100 73,3182 22,15209 

F = 2,839      α = ,042 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 64 

ESTADO PERSONAL DURANTE LA PANDEMIA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 36,3636 , 

Bisexual 12 64,3939 20,03316 

Gay 42 80,4113 15,50364 

Lesbiana 31 72,5806 23,86497 

Pansexual 2 56,8182 35,35534 

Heterosexual 13 63,6364 29,63274 

Total 101 73,0423 22,21474 

F = 2,733      α = ,024 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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C. Estado personal en los últimos tres meses 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
La percepción del estado personal tiende a recuperarse en los últimos 3 meses antes de la entrevista 
y en comparación con el resto del tiempo de la pandemia. En este caso, el promedio es de 83,9, muy 
parecido al observado para el período antes de marzo de 2020. La desviación estándar es en este 
caso de 17,2 con una concentración importante de los puntajes en los valores más altos (ver gráfico 
# 9 y cuadros # 65 y 66). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

Tanto las condiciones mejor percibidas como las más problemáticas tienden a coincidir con lo 
observado para los dos períodos anteriores. En este caso, la dimensión mejor percibida corresponde 
al nivel de cuidado personal, seguido por la confianza en sí mismo/a y la calidad de la alimentación. 
En el extremo más negativo se ubica la cantidad de ejercicio, seguida por la calidad del sueño y el 
nivel de energía (ver gráfico # 10 y cuadro # 67). 
 
La percepción en estos últimos 3 meses resulta mejor entre las personas sin ninguna discapacidad 
(ver cuadro # 70), las que poseen un ingreso permanente (ver cuadro # 72), las de mejor nivel 
educativo (ver cuadro # 75) y los hombres gay (ver cuadro # 78). 
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No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 68), zona (ver cuadro # 69), etnia 
(ver cuadro # 71), tipo de seguro (ver cuadro # 73), estado civil (ver cuadro # 74), identidad de 
género (ver cuadro # 76) y expresión de género (ver cuadro # 77). 
 

 
 

Cuadro # 65 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 22,73 100,00 83,9334 17,23158 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
 

Cuadro # 66 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 1 1,0 

De 26 a 50 6 5,9 

De 51 a 75 17 16,8 

76 o más 77 76,2 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 67 
 ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES 

 

 Bueno Regular Malo 

Su estado físico en general 74,3 19,8 5,9 

La calidad de su alimentación 84,2 14,9 1,0 

La calidad de su sueño 56,4 29,7 13,9 

La cantidad de ejercicio 42,6 36,6 20,8 

Su nivel de cuidado personal 88,1 9,9 2,0 

Su estado emocional 74,3 21,8 4,0 

Sus relaciones con otros familiares 77,2 17,8 5,0 

Sus relaciones sociales con no familiares 79,2 19,8 1,0 

Su nivel de autocontrol 81,2 17,8 1,0 

Su nivel de energía 63,4 32,7 4,0 

Su confianza en sí mismo 86,1 11,9 2,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 68 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 85,5372 20,91089 

De 51 a 60 56 81,1688 18,67972 

De 61 a 70 26 86,3636 13,23656 

Más de 70 8 93,1818 8,05823 

Total 101 83,9334 17,23158 

F = 1,473      α = ,227 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 

Cuadro # 69 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  
SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 87,1658 13,56375 3,28969 

Urbana 84 83,2792 17,88031 1,95090 

t = ,847      α = ,399 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 70 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 75,2964 22,51246 4,69417 

No 78 86,4802 14,55900 1,64848 

t = -2,248      α = ,033 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 71 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 81,0811 20,87155 

Blanca 59 86,6718 13,81452 

Indígena 3 66,6667 25,03441 

Total 99 83,9761 17,39173 

F = 2,807      α = ,065 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 72 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 86,2051 14,58297 1,57252 

No 15 70,9091 24,82525 6,40985 

t = 2,318      α = ,034 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 73 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 83,6364 22,38706 

Público 64 82,1733 17,37580 

Ambos 22 89,2562 11,61374 

Total 101 83,9334 17,23158 

F = 1,397      α = ,252 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 74 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 83,2096 17,87632 

Persona casada 18 87,1212 13,61406 

En unión civil 15 81,8182 21,32007 

Persona divorciada 11 82,2314 18,11973 

Persona separada 5 87,2727 11,76562 

Persona viuda 3 87,8788 17,20881 

Total 101 83,9334 17,23158 

F = ,266      α = ,931 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 75 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 77,9221 21,82526 

Secundaria o técnica 21 76,1905 19,59849 

Universitaria 66 87,6722 14,21310 

Total 101 83,9334 17,23158 

F = 4,876      α = ,010 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 76 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 80,3030 19,34045 

Mujer Trans 16 78,6932 19,33600 

Género Queer 2 84,0909 16,07061 

Hombre cisgénero 47 87,7176 14,74160 

Hombre trans 1 90,9091 , 

Total 99 83,7466 17,32794 

F = 1,345      α = ,259 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

Cuadro # 77 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 79,3182 18,29655 

Masculina 53 86,5352 16,46053 

No binaria 5 89,0909 11,85310 

Fluida 2 100,0000 ,00000 

Total 100 84,0455 17,28136 

F = 2,147      α = ,099 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 78 

ESTADO PERSONAL EN ÚLTIMOS TRES MESES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 45,4545 , 

Bisexual 12 78,7879 16,48410 

Gay 42 88,4199 13,84549 

Lesbiana 31 84,0176 18,44025 

Pansexual 2 75,0000 22,49885 

Heterosexual 13 78,3217 20,25610 

Total 101 83,9334 17,23158 

F = 2,305      α = ,050 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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IV. CONSUMO DE ALCOHOL Y OTRAS DROGAS 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
Existe un 36,6% de personas entrevistadas que acostumbra consumir alcohol, otro 14,9% consume 
otras drogas y un 12,9% ambos tipos (ver gráfico # 11 y cuadro # 79). 
 
Entre las personas que sí consumen, existe un 7,7% que manifiesta preocupación por el consumo 
personal de otras drogas, un 1,5% por consumo de alcohol y un 4,6% por el uso de ambos tipos de 
drogas (ver cuadro # 80). 
 
No se observan diferencias significativas según ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 81), zona (ver cuadro # 82), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 83), etnia (ver cuadro # 
84), si se tienen ingresos (ver cuadro # 85), tipo de seguro (ver cuadro # 86), estado civil (ver cuadro 
# 87), nivel educativo (ver cuadro # 88), identidad de género (ver cuadro # 89), expresión de género 
(ver cuadro # 90) y orientación sexual (ver cuadro # 91). 
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Cuadro # 79 

¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí, alcohol 37 36,6 

Sí, drogas  15 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 13 12,9 

No, ni alcohol ni drogas 36 35,6 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 80 

PREOCUPACIONES SOBRE SU CONSUMO DE DROGAS O ALCOHOL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí, alcohol 1 1,5 

Sí, drogas  5 7,7 

No 56 86,2 

Sí, tanto alcohol como drogas 3 4,6 

Total 65 100,0 

Personas fuera del análisis 
No consume ni alcohol ni drogas 36 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 81 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí, alcohol 36,4 30,4 42,3 62,5 36,6 

Sí, drogas  18,2 19,6 3,8 12,5 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 18,2 14,3 11,5  12,9 

No, ni alcohol ni drogas 27,3 35,7 42,3 25,0 35,6 

χ2 = 7,578      α = ,577 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 82 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí, alcohol 23,5 39,3 36,6 

Sí, drogas  29,4 11,9 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 5,9 14,3 12,9 

No, ni alcohol ni drogas 41,2 34,5 35,6 

χ2 = 4,827      α = ,185 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 83 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí, alcohol 17,4 42,3 36,6 

Sí, drogas  17,4 14,1 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 8,7 14,1 12,9 

No, ni alcohol ni drogas 56,5 29,5 35,6 

χ2 = 7,185      α = ,066 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 84 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí, alcohol 40,5 33,9 66,7 37,4 

Sí, drogas  16,2 15,3  15,2 

Sí, tanto alcohol como drogas 10,8 11,9 33,3 12,1 

No, ni alcohol ni drogas 32,4 39,0  35,4 

χ2 = 4,000      α = ,677 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 85 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí, alcohol 38,4 26,7 36,6 

Sí, drogas  14,0 20,0 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 15,1  12,9 

No, ni alcohol ni drogas 32,6 53,3 35,6 

χ2 = 4,606      α = ,203 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
 

Cuadro # 86 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí, alcohol 26,7 31,2 59,1 36,6 

Sí, drogas  13,3 17,2 9,1 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 6,7 14,1 13,6 12,9 

No, ni alcohol ni drogas 53,3 37,5 18,2 35,6 

χ2 = 8,482      α = ,205 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 87 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí, alcohol 38,8 11,1 46,7 36,4 60,0 66,7 36,6 

Sí, drogas  20,4 16,7 
 

18,2 
  

14,9 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 
10,2 11,1 33,3 9,1 

  
12,9 

No, ni alcohol ni drogas 30,6 61,1 20,0 36,4 40,0 33,3 35,6 

χ2 = 20,746      α = ,145 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 88 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí, alcohol 14,3 33,3 42,4 36,6 

Sí, drogas  28,6 14,3 12,1 14,9 

Sí, tanto alcohol como drogas 7,1 14,3 13,6 12,9 

No, ni alcohol ni drogas 50,0 38,1 31,8 35,6 

χ2 = 6,221      α = ,399 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 89 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 
Mujer Trans Género Queer 

Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí, alcohol 39,4 12,5 50,0 44,7 
 

37,4 

Sí, drogas  15,2 37,5 
 

6,4 
 

14,1 

Sí, tanto alcohol como drogas 12,1 12,5 
 

10,6 100,0 12,1 

No, ni alcohol ni drogas 33,3 37,5 50,0 38,3 
 

36,4 

χ2 = 19,741      α = ,072 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 90 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí, alcohol 32,5 39,6 40,0 
 

36,0 

Sí, drogas  17,5 11,3 40,0 
 

15,0 

Sí, tanto alcohol como drogas 15,0 13,2 
  

13,0 

No, ni alcohol ni drogas 35,0 35,8 20,0 100,0 36,0 

χ2 = 7,777      α = ,557 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 91 

 ¿CONSUME DROGAS Y/O ALCOHOL?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí, alcohol  50,0 40,5 41,9  7,7 36,6 

Sí, drogas (especificar que 

pueden ser ilícitas o  lícitas 

  
7,1 22,6 

 
38,5 14,9 

Sí, tanto alcohol como 

drogas 
100,0 16,7 9,5 9,7 50,0 15,4 12,9 

No, ni alcohol ni drogas  33,3 42,9 25,8 50,0 38,5 35,6 

χ2 = 25,922      α = ,039 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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V. CONFORMIDAD CON ESTADO FÍSICO 

 
 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Una de cada cuatro personas entrevistadas muestra inconformidad con su salud física (ver gráfico # 
12 y cuadro # 92). 
 
No se observan diferencias significativas para ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 93), zona (ver cuadro # 94), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 95), etnia (ver cuadro # 
96), si se tienen ingresos (ver cuadro # 97), tipo de seguro (ver cuadro # 98), estado civil (ver cuadro 
# 99), nivel educativo (ver cuadro # 100), identidad de género (ver cuadro # 101), expresión de 
género (ver cuadro # 102) y orientación sexual (ver cuadro # 103). 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sí; 73,3

No; 24,8

Prefiero no 
responder; 2

Gráfico # 12
Conformidad con estado físico
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Cuadro # 92 

¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 74 73,3 

No 25 24,8 

Prefiero no responder 2 2,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 93 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 63,6 71,4 80,8 75,0 73,3 

No 36,4 26,8 15,4 25,0 24,8 

Prefiero no responder  1,8 3,8  2,0 
χ2 = 2,827      α = ,830 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 94 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 94,1 69,0 73,3 

No 5,9 28,6 24,8 

Prefiero no responder  2,4 2,0 

χ2 = 4,558      α = ,102 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 95 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 60,9 76,9 73,3 

No 39,1 20,5 24,8 

Prefiero no responder  2,6 2,0 

χ2 = 3,702      α = ,157 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 96 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 70,3 74,6 66,7 72,7 

No 27,0 23,7 33,3 25,3 

Prefiero no responder 2,7 1,7  2,0 

χ2 = ,428      α = ,980 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 97 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 75,6 60,0 73,3 

No 22,1 40,0 24,8 

Prefiero no responder 2,3  2,0 

χ2 = 2,427      α = ,297 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 98 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 73,3 73,4 72,7 73,3 

No 26,7 25,0 22,7 24,8 

Prefiero no responder  1,6 4,5 2,0 

χ2 = 1,146      α = ,887 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 99 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 71,4 72,2 66,7 81,8 80,0 100,0 73,3 

No 24,5 27,8 33,3 18,2 20,0 
 

24,8 

Prefiero no responder 4,1 
     

2,0 

χ2 = 4,164      α = ,940 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 100 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí 78,6 57,1 77,3 73,3 

No 21,4 42,9 19,7 24,8 

Prefiero no responder 
  

3,0 2,0 

χ2 = 5,529      α = ,237 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 101 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 66,7 75,0 50,0 76,6 100,0 72,7 

No 30,3 18,8 50,0 23,4 
 

25,3 

Prefiero no 

responder 
3,0 6,2 

   

2,0 

χ2 = 4,515      α = ,808 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 102 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 70,0 73,6 80,0 100,0 73,0 

No 27,5 24,5 20,0  25,0 

Prefiero no responder 2,5 1,9   2,0 
χ2 = 1,133      α = ,980 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 103 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD FÍSICA?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí  66,7 78,6 64,5 100,0 84,6 73,3 

No 100,0 33,3 21,4 29,0  15,4 24,8 

Prefiero no responder    6,5   2,0 

χ2 = 10,246      α = ,419 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VI. CONFORMIDAD CON ESTADO EMOCIONAL 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Al igual que para el estado físico, en el caso del estado emocional, también una de cada cuatro 
personas muestra inconformidad (ver gráfico # 13 y cuadro # 104). 
 
No se observan diferencias significativas para ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 105), zona (ver cuadro # 106), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 107), etnia (ver cuadro 
# 108), si se tienen ingresos (ver cuadro # 109), tipo de seguro (ver cuadro # 110), estado civil (ver 
cuadro # 111), nivel educativo (ver cuadro # 112), identidad de género (ver cuadro # 113), expresión 
de género (ver cuadro # 114) y orientación sexual (ver cuadro # 115). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sí; 71,3

No; 25,7

Prefiero no 
responder; 3

Gráfico # 13
Conformidad con estado emocional
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Cuadro # 104 

¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 72 71,3 

No 26 25,7 

Prefiero no responder 3 3,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 105 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 72,7 67,9 73,1 87,5 71,3 

No 18,2 30,4 23,1 12,5 25,7 

Prefiero no responder 9,1 1,8 3,8 
 

3,0 

χ2 = 3,683      α = ,719 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 
 
 

Cuadro # 106 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 88,2 67,9 71,3 

No 11,8 28,6 25,7 

Prefiero no responder  3,6 3,0 

χ2 = 2,982      α = ,225 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 107 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 56,5 75,6 71,3 

No 43,5 20,5 25,7 

Prefiero no responder  3,8 3,0 

χ2 = 5,435      α = ,066 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 108 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 64,9 76,3 66,7 71,7 

No 32,4 20,3 33,3 25,3 

Prefiero no responder 2,7 3,4  3,0 

χ2 = 1,950      α = ,745 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 109 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 74,4 53,3 71,3 

No 22,1 46,7 25,7 

Prefiero no responder 3,5  3,0 

χ2 = 4,316      α = ,116 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 110 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 73,3 67,2 81,8 71,3 

No 26,7 31,2 9,1 25,7 

Prefiero no responder  1,6 9,1 3,0 

χ2 = 7,278      α = ,122 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 111 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 69,4 77,8 73,3 63,6 100,0 33,3 71,3 

No 26,5 16,7 26,7 36,4 
 

66,7 25,7 

Prefiero no responder 4,1 5,6 
    

3,0 

χ2 = 7,347      α = ,692 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 112 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 

Universitaria 
Total 

Sí 64,3 57,1 77,3 71,3 

No 35,7 38,1 19,7 25,7 

Prefiero no responder 
 

4,8 3,0 3,0 

χ2 = 4,384      α = ,357 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 113 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

Sí 60,6 56,2 100,0 83,0 100,0 71,7 

No 33,3 37,5  17,0  25,3 

Prefiero no responder 6,1 6,2    3,0 

χ2 = 9,152      α = ,330 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 114 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 60,0 77,4 80,0 100,0 71,0 

No 37,5 20,8   26,0 

Prefiero no responder 2,5 1,9 20,0  3,0 
χ2 = 10,822      α = ,094 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 115 

 ¿SIENTE CONFORMIDAD EN CUANTO A SU SALUD EMOCIONAL?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí  66,7 83,3 64,5 50,0 61,5 71,3 

No 100,0 33,3 16,7 25,8 50,0 38,5 25,7 

Prefiero no responder    9,7   3,0 

χ2 = 13,906      α = ,177 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VII. LA PANDEMIA 

Todas las personas entrevistadas tuvieron acceso a la vacuna contra el Covid-19 (ver cuadro # 116). 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Solamente un 2% de las personas no se ha aplicado ninguna dosis de la vacuna, mientras que un 
72,3% ya tiene 3 dosis y un 11,9% cuatro (ver gráfico # 14 y cuadro # 117). 
 
La aplicación de la vacuna muestra un mayor número de dosis entre las personas con acceso a 
seguro de salud tanto público como privado (ver cuadro # 123) y entre las personas con mejor nivel 
educativo (ver cuadro # 125). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 118), zona (ver cuadro # 119), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 120), etnia (ver cuadro # 121), si se tienen ingresos (ver 
cuadro # 122), estado civil (ver cuadro # 124), identidad de género (ver cuadro # 126), expresión de 
género (ver cuadro # 127) y orientación sexual (ver cuadro # 128). 
 
Ante una pregunta abierta acerca de cómo ha impactado la pandemia la vida diaria de las personas 
entrevistadas, se ofrecen diversas respuestas, pero existe una concentración mayor en aquellas 
relacionadas con las limitaciones del confinamiento y en segundo lugar los impactos a nivel 
económico (ver cuadro # 129). 
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Cuadro # 116 

¿TUVO ACCESO A LA VACUNA CONTRA EL COVID-19? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

 
Cuadro # 117 

ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No se ha aplicado la vacuna 2 2,0 

Se aplicó 2 dosis 14 13,9 

Se aplicó 3 dosis 73 72,3 

Se aplicó 4 dosis 12 11,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 118 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

No se ha aplicado la vacuna  1,8 3,8  2,0 

Se aplicó 2 dosis 9,1 16,1 11,5 12,5 13,9 

Se aplicó 3 dosis 81,8 76,8 61,5 62,5 72,3 

Se aplicó 4 dosis 9,1 5,4 23,1 25,0 11,9 

χ2 = 8,131      α = ,521 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 119 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

No se ha aplicado la vacuna  2,4 2,0 

Se aplicó 2 dosis 23,5 11,9 13,9 

Se aplicó 3 dosis 76,5 71,4 72,3 

Se aplicó 4 dosis  14,3 11,9 

χ2 = 4,261      α = ,235 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 
 
 
 

Cuadro # 120 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

No se ha aplicado la vacuna 4,3 1,3 2,0 

Se aplicó 2 dosis 26,1 10,3 13,9 

Se aplicó 3 dosis 65,2 74,4 72,3 

Se aplicó 4 dosis 4,3 14,1 11,9 

χ2 = 5,682      α = ,128 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 121 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

No se ha aplicado la vacuna 2,7 1,7  2,0 

Se aplicó 2 dosis 8,1 16,9 33,3 14,1 

Se aplicó 3 dosis 83,8 67,8 66,7 73,7 

Se aplicó 4 dosis 5,4 13,6  10,1 

χ2 = 4,858      α = ,562 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 122 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

No se ha aplicado la vacuna 2,3  2,0 

Se aplicó 2 dosis 12,8 20,0 13,9 

Se aplicó 3 dosis 72,1 73,3 72,3 

Se aplicó 4 dosis 12,8 6,7 11,9 

χ2 = 1,234      α = ,745 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 123 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

No se ha aplicado la vacuna 13,3   2,0 

Se aplicó 2 dosis 26,7 12,5 9,1 13,9 

Se aplicó 3 dosis 53,3 73,4 81,8 72,3 

Se aplicó 4 dosis 6,7 14,1 9,1 11,9 

χ2 = 15,465      α = ,017 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 124 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión civil Persona 
divorciada 

Persona 
separada Persona viuda 

Total 

No se ha aplicado la 

vacuna 
2,0 5,6 

    
2,0 

Se aplicó 2 dosis 16,3 22,2 6,7 
  

33,3 13,9 

Se aplicó 3 dosis 71,4 61,1 73,3 90,9 80,0 66,7 72,3 

Se aplicó 4 dosis 10,2 11,1 20,0 9,1 20,0 
 

11,9 

χ2 = 9,121      α = ,871 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 125 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 
ninguna 

Secundaria o 

técnica 
Universitaria Total 

No se ha aplicado la vacuna 
 

4,8 1,5 2,0 

Se aplicó 2 dosis 42,9 14,3 7,6 13,9 

Se aplicó 3 dosis 50,0 71,4 77,3 72,3 

Se aplicó 4 dosis 7,1 9,5 13,6 11,9 

χ2 = 13,271      α = ,039 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 126 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer cisgénero Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans 
Total 

No se ha aplicado la vacuna 
   

4,3 
 

2,0 

Se aplicó 2 dosis 12,1 37,5 50,0 6,4 
 

14,1 

Se aplicó 3 dosis 81,8 50,0 50,0 74,5 100,0 72,7 

Se aplicó 4 dosis 6,1 12,5 
 

14,9 
 

11,1 

χ2 = 15,941      α = ,194 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 127 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

No se ha aplicado la 

vacuna 

 
3,8 

  
2,0 

Se aplicó 2 dosis 20,0 9,4 20,0  14,0 

Se aplicó 3 dosis 72,5 71,7 60,0 100,0 72,0 

Se aplicó 4 dosis 7,5 15,1 20,0  12,0 
χ2 = 5,924      α = ,747 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 128 

 ESTADO DE VACUNACIÓN CONTRA EL COVID-19  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

No se ha aplicado la 

vacuna 

  
4,8 

   
2,0 

Se aplicó 2 dosis  16,7 4,8 16,1  38,5 13,9 

Se aplicó 3 dosis 100,0 83,3 71,4 77,4 100,0 46,2 72,3 

Se aplicó 4 dosis   19,0 6,5  15,4 11,9 

χ2 = 17,961      α = ,265 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 129 

¿CÓMO HA IMPACTO EL COVID-19 EN SU VIDA DIARIA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Impacto económico 20 19,8 

Confinamiento 35 34,7 

Temor al contagio 7 6,9 

Incomodidad por protocolos 9 8,9 

Depresión 6 5,9 

Teletrabajo 4 4,0 

Ansiedad 7 6,9 

Mayor control personal 3 3,0 

Nada 10 9,9 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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VIII. REDES DE APOYO 

  
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 
Las personas entrevistadas parecen contar con buenas redes de apoyo, con un promedio de 4,4 
personas mencionadas y con un nivel de homogeneidad bastante alto con una desviación estándar 
de 1,8 (ver gráfico # 15 y cuadros # 130 y 131). 
 
Se mencionan diferentes tipos de personas consideradas como parte de la red de apoyo personal. 
Sobresalen en primer lugar las y los familiares con un 82,2% de mención, seguida muy de cerca por 
las amistades con un 81,2%. Resulta interesante que las mascotas ocupen el tercer lugar con un 
59,4%. En cuarto lugar, se ubican las parejas o cónyuges (ver cuadro # 132).  
 
La cantidad de personas en la red de apoyo aumenta entre las y los entrevistados de mayor edad 
(ver cuadro # 133), entre las personas sin ninguna discapacidad (ver cuadro # 135), las que posee 
algún ingreso permanente (ver cuadro # 137) y las de mejor nivel educativo (ver cuadro # 140). 
 
No se observan diferencias significativas según zona (ver cuadro # 134), etnia (ver cuadro # 136), 
tipo de seguro (ver cuadro # 138), estado civil (ver cuadro # 139), identidad de género (ver cuadro 
# 141), expresión de género (ver cuadro # 142) y orientación sexual (ver cuadro # 143). 
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Cuadro # 130 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 ,00 9,00 4,4059 1,81206 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 131 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Ninguna 1 1,0 

De 1 a 3 29 28,7 

4 o 5 39 38,6 

Más de 5 32 31,7 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta sobre Universidades Públicas, 2020 

 

 

 

 
Cuadro # 132 

PERSONAS DE APOYO 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Familiares 83 82,2 

Amistades 82 81,2 

Mascotas 60 59,4 

Pareja/Cónyuge 54 53,5 

Comunidades en línea  39 38,6 

Personas de su barrio o localidad 37 36,6 

Colectivos, grupos organizados y/o activistas 36 35,6 

Comunidad espiritual/religiosa 23 22,8 

Terapeuta/Profesional en Psicología 22 21,8 

Profesional en Trabajo Social 8 7,9 

Centro comunitario diurno o de larga estancia para 

personas 
1 1,0 

Ninguno 1 1,0 

Total 446 441,6 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 133 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 5,2727 2,19504 

De 51 a 60 56 3,9107 1,78149 

De 61 a 70 26 4,9615 1,61197 

Más de 70 8 4,8750 1,12599 

Total 101 4,4059 1,81206 

F = 3,465      α = ,019 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 134 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 4,0588 2,04544 ,49609 

Urbana 84 4,4762 1,76633 ,19272 

t = -,865      α = ,389 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 135 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 3,6522 1,99109 ,41517 

No 78 4,6282 1,70644 ,19322 

t = -2,319      α = ,022 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 136 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 4,5946 1,77106 

Blanca 59 4,3729 1,86528 

Indígena 3 3,6667 1,52753 

Total 99 4,4343 1,81356 

F = ,442      α = ,644 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 137 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 4,5581 1,69847 ,18315 

No 15 3,5333 2,23180 ,57625 

t = 2,053      α = ,043 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 138 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 5,2667 1,94447 

Público 64 4,1094 1,80050 

Ambos 22 4,6818 1,58524 

Total 101 4,4059 1,81206 

F = 2,911      α = ,059 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 139 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 4,3265 1,99361 

Persona casada 18 4,4444 1,82216 

En unión civil 15 4,2000 1,32017 

Persona divorciada 11 4,8182 1,72152 

Persona separada 5 4,4000 2,07364 

Persona viuda 3 5,0000 1,73205 

Total 101 4,4059 1,81206 

F = ,228      α = ,949 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 140 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 3,3571 2,20514 

Secundaria o técnica 21 4,1905 1,99045 

Universitaria 66 4,6970 1,58813 

Total 101 4,4059 1,81206 

F = 3,513      α = ,034 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 141 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 4,3939 1,56004 

Mujer Trans 16 4,3750 2,44609 

Género Queer 2 5,0000 1,41421 

Hombre cisgénero 47 4,4468 1,79139 

Hombre trans 1 6,0000 , 

Total 99 4,4444 1,80827 

F = ,237      α = ,917 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 142 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 4,3000 1,75704 

Masculina 53 4,3396 1,87025 

No binaria 5 5,0000 1,41421 

Fluida 2 7,0000 1,41421 

Total 100 4,4100 1,82073 

F = 1,630      α = ,188 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 143 

CANTIDAD DE PERSONAS DE APOYO 

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 2,0000 , 

Bisexual 12 3,6667 1,43548 

Gay 42 4,6667 1,66260 

Lesbiana 31 4,3871 1,80143 

Pansexual 2 3,5000 3,53553 

Heterosexual 13 4,6154 2,32875 

Total 101 4,4059 1,81206 

F = 1,065      α = ,385 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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IX. CUIDO 

 
Un 37,6% de las personas entrevistadas está involucrado en el cuido a otra persona (ver cuadro # 
144), mientras que un 18,8% goza de labores de cuido por parte de otra persona (ver cuadro # 145). 
 
 
 
 
 
 

Cuadro # 144 

¿ESTÁ INVOLUCRADA/O EN EL CUIDO DE ALGUIEN? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 38 37,6 

No 63 62,4 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 145 

¿ALGUIEN ESTÁ AYUDANDO A CUIDAR DE USTED? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 19 18,8 

No 82 81,2 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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X. DISCRIMINACIÓN 

 

A. En relaciones primarias 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Un 28,7% de las personas entrevistadas afirma haber sufrido algún tipo de discriminación por parte 
de familiares, amistades o miembros de su comunidad (ver gráfico # 16 y cuadro # 146). 
 
Las situaciones de discriminación son más frecuentes entre las personas que no gozan de ningún 
ingreso permanente (ver cuadro # 151), aquellas con menor nivel educativo (ver cuadro # 154), 
entre las mujeres trans (ver cuadro # 155) y entre las personas asexuales (ver cuadro # 157). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 147), zona (ver cuadro # 148), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 149), etnia (ver cuadro # 150), tipo de seguro (ver cuadro 
# 152), estado civil (ver cuadro # 153) y expresión de género (ver cuadro # 156). 
 
 
 
 

Sí; 28,7

No; 71,3

Gráfico # 16
Discriminación por parte de familiares, amistades o 

miembros de la comunidad 
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Las situaciones de discriminación en relaciones primarias se dan sobre todo debido a la orientación 
sexual (72,4%) y a la identidad de género (58,6%) (ver cuadro # 158). 
 
 
 

Cuadro # 146 

¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 29 28,7 

No 72 71,3 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 147 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 36,4 28,6 23,1 37,5 28,7 

No 63,6 71,4 76,9 62,5 71,3 

χ2 = 1,020      α = ,796 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 148 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 47,1 25,0 28,7 

No 52,9 75,0 71,3 

χ2 = 3,361      α = ,067 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 149 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 39,1 25,6 28,7 

No 60,9 74,4 71,3 

χ2 = 1,579      α = ,209 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 150 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 29,7 27,1 33,3 28,3 

No 70,3 72,9 66,7 71,7 

χ2 = ,115      α = ,944 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 151 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 23,3 60,0 28,7 

No 76,7 40,0 71,3 

χ2 = 8,425      α = ,004 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 152 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 40,0 28,1 22,7 28,7 

No 60,0 71,9 77,3 71,3 

χ2 = 1,330      α = ,514 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 153 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 34,7 11,1 40,0 9,1 20,0 66,7 28,7 

No 65,3 88,9 60,0 90,9 80,0 33,3 71,3 

χ2 = 8,880      α = ,114 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 154 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 78,6 38,1 15,2 28,7 

No 21,4 61,9 84,8 71,3 

χ2 = 23,836      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 155 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 
Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans Total 

Sí 12,1 81,2  23,4  28,3 

No 87,9 18,8 100,0 76,6 100,0 71,7 

χ2 = 28,114      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 156 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 35,0 24,5 40,0  29,0 

No 65,0 75,5 60,0 100,0 71,0 

χ2 = 2,325      α = ,508 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 157 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN EN FAMILIA O COMUNIDAD?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí 100,0 16,7 21,4 12,9 50,0 92,3 28,7 

No  83,3 78,6 87,1 50,0 7,7 71,3 

χ2 = 34,337      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 158 

RAZONES DE DISCRIMINACIÓN 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Edad 3 10,3 

Clase social 2 6,9 

Identidad de género 17 58,6 

Orientación sexual 21 72,4 

Mi físico 2 6,9 

Envidia 1 3,4 

Creencias religiosas 1 3,4 

Total 47 162,1 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Por parte del personal de salud 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
En el caso de discriminación por parte del personal de salud, solamente un 4% reporta algún 
incidente en los últimos 6 meses (ver gráfico # 17 y cuadro # 159). 
 
No se observan diferencias significativas para ninguna de las variables de control: edad (ver cuadro 
# 160), zona (ver cuadro # 161), si se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 162), etnia (ver cuadro 
# 163), si se tienen ingresos (ver cuadro # 164), tipo de seguro (ver cuadro # 165), estado civil (ver 
cuadro # 166), nivel educativo (ver cuadro # 167), identidad de género (ver cuadro # 168), expresión 
de género (ver cuadro # 169) y orientación sexual (ver cuadro # 170). 
 
Las situaciones de discriminación están asociadas a la identidad de género de la persona 
entrevistada y, en menor medida, a la edad (ver cuadro # 171). 
 
 
 
 
 
 

 
 

Sí; 4

No; 96

Gráfico # 17
Discriminación por parte de personal de salud
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Cuadro # 159 

¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 4 4,0 

No 97 96,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 160 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 9,1 3,6  12,5 4,0 

No 90,9 96,4 100,0 87,5 96,0 

χ2 = 3,390      α = ,335 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 161 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí  4,8 4,0 

No 100,0 95,2 96,0 

χ2 = ,843      α = ,359 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 162 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 8,7 2,6 4,0 

No 91,3 97,4 96,0 

χ2 = 1,756      α = ,185 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 163 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 2,7 5,1  4,0 

No 97,3 94,9 100,0 96,0 

χ2 = ,463      α = ,793 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 164 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 4,7  4,0 

No 95,3 100,0 96,0 

χ2 = ,726      α = ,394 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 165 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí  6,2  4,0 

No 100,0 93,8 100,0 96,0 

χ2 = 2,408      α = ,300 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 166 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 
divorciada 

Persona 
separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 2,0 5,6 6,7   33,3 4,0 

No 98,0 94,4 93,3 100,0 100,0 66,7 96,0 

χ2 = 8,349      α = ,138 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 167 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí  9,5 3,0 4,0 

No 100,0 90,5 97,0 96,0 

χ2 = 2,436      α = ,296 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 168 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 
Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans Total 

Sí 6,1 6,2  2,1  4,0 

No 93,9 93,8 100,0 97,9 100,0 96,0 

χ2 = 1,119      α = ,891 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 169 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 7,5 1,9   4,0 

No 92,5 98,1 100,0 100,0 96,0 

χ2 = 2,184      α = ,535 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 170 

 ¿HA EXPERIMENTADO DISCRIMINACIÓN POR PERSONAL DE SALUD?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí   2,4 6,5  7,7 4,0 

No 100,0 100,0 97,6 93,5 100,0 92,3 96,0 

χ2 = 1,876      α = ,866 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 171 

RAZONES DE DISCRIMINACIÓN 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Edad 3 33,3 

Identidad de género 6 66,7 

Total 9 300,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XI. CONDICIÓN DE LA VIVIENDA ACTUAL 

 

A. Dónde vive 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
Dos terceras partes de las personas entrevistadas tienen una vivienda propia, mientras que un 
21,8% alquila. Por otra parte, un 4% se declara sin vivienda en el momento de la entrevista (ver 
gráfico # 18 y cuadro # 172). 
 
La ausencia de vivienda es más frecuente entre las personas sin un ingreso permanente (ver cuadro 
# 177), con apenas primaria o ningún nivel educativo (ver cuadro # 180), entre las mujeres trans (ver 
cuadro # 181), las personas con expresión de género femenino (ver cuadro # 182) y las personas 
heterosexuales (mujeres trans que tienen relaciones con personas de expresión de género 
masculino) (ver cuadro # 183). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 173), zona (ver cuadro # 174), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 175), etnia (ver cuadro # 176), tipo de seguro (ver cuadro 
# 178) y estado civil (ver cuadro # 179). 
 
Una tercera parte de las personas entrevistadas vive sola (ver cuadro # 184). Entre las que sí viven 
con otras personas, la mayor proporción vive con familiares y en especial con su pareja (ver cuadro 
# 185). 
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Gráfico # 18
Condición de la vivienda actual
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Cuadro # 172 

CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Vivienda estable 5 5,0 

Vivienda propia 67 66,3 

Vivienda en alquiler 22 21,8 

Sin hogar 4 4,0 

Vivienda prestada 2 2,0 

En casa de familiar 1 1,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 

Cuadro # 173 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Vivienda estable 
 

7,1 
 

12,5 5,0 

Vivienda propia 27,3 67,9 76,9 75,0 66,3 

Vivienda en alquiler 54,5 19,6 15,4 12,5 21,8 

Sin hogar 18,2 1,8 3,8 
 

4,0 

Vivienda prestada 
 

3,6 
  

2,0 

En casa de familiar 
  

3,8 
 

1,0 

χ2 = 23,815      α = ,068 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 174 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Vivienda estable 5,9 4,8 5,0 

Vivienda propia 82,4 63,1 66,3 

Vivienda en alquiler 5,9 25,0 21,8 

Sin hogar  4,8 4,0 

Vivienda prestada  2,4 2,0 

En casa de familiar 5,9  1,0 

χ2 = 9,354      α = ,096 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 175 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Vivienda estable 13,0 2,6 5,0 

Vivienda propia 56,5 69,2 66,3 

Vivienda en alquiler 21,7 21,8 21,8 

Sin hogar 8,7 2,6 4,0 

Vivienda prestada  2,6 2,0 

En casa de familiar  1,3 1,0 

χ2 = 6,944      α = ,225 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
 

Cuadro # 176 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Vivienda estable 5,4 5,1  5,1 

Vivienda propia 54,1 76,3 33,3 66,7 

Vivienda en alquiler 29,7 15,3 33,3 21,2 

Sin hogar 5,4 1,7 33,3 4,0 

Vivienda prestada 5,4   2,0 

En casa de familiar  1,7  1,0 

χ2 = 16,195      α = ,094 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 177 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Vivienda estable 2,3 20,0 5,0 

Vivienda propia 72,1 33,3 66,3 

Vivienda en alquiler 20,9 26,7 21,8 

Sin hogar 2,3 13,3 4,0 

Vivienda prestada 1,2 6,7 2,0 

En casa de familiar 1,2  1,0 

χ2 = 17,181      α = ,004 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 178 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Vivienda estable 6,7 6,2  5,0 

Vivienda propia 60,0 64,1 77,3 66,3 

Vivienda en alquiler 20,0 21,9 22,7 21,8 

Sin hogar 6,7 4,7  4,0 

Vivienda prestada  3,1  2,0 

En casa de familiar 6,7   1,0 

χ2 = 10,089      α = ,433 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 179 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona casada En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 
separada Persona viuda 

Total 

Vivienda estable 6,1 
 

6,7 9,1 
  

5,0 

Vivienda propia 61,2 77,8 73,3 63,6 60,0 66,7 66,3 

Vivienda en alquiler 20,4 22,2 20,0 27,3 20,0 33,3 21,8 

Sin hogar 8,2 
     

4,0 

Vivienda prestada 2,0 
   

20,0 
 

2,0 

En casa de familiar 2,0 
     

1,0 

χ2 = 17,441      α = ,865 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 180 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 
Primaria o 

ninguna 

Secundaria o 

técnica 
Universitaria Total 

Vivienda estable 14,3 9,5 1,5 5,0 

Vivienda propia 35,7 38,1 81,8 66,3 

Vivienda en alquiler 14,3 42,9 16,7 21,8 

Sin hogar 28,6 
  

4,0 

Vivienda prestada 
 

9,5 
 

2,0 

En casa de familiar 7,1 
  

1,0 

χ2 = 55,940      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 181 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 
Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans Total 

Vivienda estable 6,1 12,5  2,1  5,1 

Vivienda propia 69,7 6,2 100,0 83,0 100,0 66,7 

Vivienda en alquiler 21,2 43,8  14,9  21,2 

Sin hogar  25,0    4,0 

Vivienda prestada 3,0 6,2    2,0 

En casa de familiar  6,2    1,0 

χ2 = 47,837      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 182 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Vivienda estable 7,5 3,8 
  

5,0 

Vivienda propia 55,0 79,2 20,0 100,0 67,0 

Vivienda en alquiler 25,0 17,0 60,0 
 

22,0 

Sin hogar 10,0 
   

4,0 

Vivienda prestada 
  

20,0 
 

1,0 

En casa de familiar 2,5 
   

1,0 

χ2 = 36,021      α = ,002 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 183 

 CONDICIÓN DE VIVIENDA ACTUAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Vivienda estable  8,3 2,4 3,2  15,4 5,0 

Vivienda propia 100,0 66,7 81,0 74,2 50,0  66,3 

Vivienda en alquiler  25,0 16,7 19,4 50,0 38,5 21,8 

Sin hogar      30,8 4,0 

Vivienda prestada    3,2  7,7 2,0 

En casa de familiar      7,7 1,0 

χ2 = 55,162      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 184 

¿ALGUIEN MÁS VIVE CON USTED? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 65 67,0 

No 31 32,0 

Prefiero no responder 1 1,0 

Total 97 100,0 

Personas fuera del análisis 
No tiene vivienda 4 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 185 

PERSONAS CON QUIENES VIVE 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Pareja 32 49,2 

Cónyuge 7 10,8 

Amistad 2 3,1 

Familiar 35 53,8 

Otro 1 1,5 

Total 77 118,5 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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B. Preocupación por vivienda en la vejez 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
Poco más de la tercera parte de las personas entrevistadas manifiesta tener temores de perder el 
acceso a una vivienda digna en su vejez (ver gráfico # 19 y cuadro # 186). 
 
La principal preocupación se asocia con la posible dificultad para pagar su costo (ver cuadro # 187). 
 
La preocupación es mas evidente entre las personas sin un ingreso permanente (ver cuadro # 192), 
las que no poseen seguro de salud (ver cuadro # 193), las de menor nivel educativo (ver cuadro # 
195), entre las mujeres trans (ver cuadro # 196), aquellas con expresión de género femenina o no 
binaria (ver cuadro # 197) y entre las mujeres trans heterosexuales (ver cuadro # 198). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 188), zona (ver cuadro # 189), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 190), etnia (ver cuadro # 191) y estado civil (ver cuadro 
# 194). 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sí; 35,6

No; 64,4

Gráfico # 19
¿Le preocupa perder vivienda en vejez?



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, Costa Rica 97 
 
 

 
 

Cuadro # 186 

¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 36 35,6 

No 65 64,4 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
 

Cuadro # 187 

¿POR QUÉ RAZÓN LE PREOCUPA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No poder pagar 24 66,7 

Poco apoyo de familiares 9 25,0 

Que le desalojen 3 8,3 

Total 36 100,0 

Personas fuera del análisis 
No le preocupa 65 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 188 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí 36,4 42,9 15,4 50,0 35,6 

No 63,6 57,1 84,6 50,0 64,4 

χ2 = 6,644      α = ,084 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 189 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 29,4 36,9 35,6 

No 70,6 63,1 64,4 

χ2 = ,346      α = ,556 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 190 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 43,5 33,3 35,6 

No 56,5 66,7 64,4 

χ2 = ,797      α = ,372 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 191 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 43,2 28,8 66,7 35,4 

No 56,8 71,2 33,3 64,6 

χ2 = 3,399      α = ,183 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 192 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 30,2 66,7 35,6 

No 69,8 33,3 64,4 

χ2 = 7,391      α = ,007 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 193 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 60,0 37,5 13,6 35,6 

No 40,0 62,5 86,4 64,4 

χ2 = 8,620      α = ,013 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 194 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona 

viuda 
Total 

Sí 30,6 44,4 46,7 27,3 20,0 66,7 35,6 

No 69,4 55,6 53,3 72,7 80,0 33,3 64,4 

χ2 = 4,071      α = ,539 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 195 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 50,0 71,4 21,2 35,6 

No 50,0 28,6 78,8 64,4 

χ2 = 18,973      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 196 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 
Mujer Trans Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans Total 

Sí 39,4 75,0  21,3  35,4 

No 60,6 25,0 100,0 78,7 100,0 64,6 

χ2 = 16,955      α = ,002 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 197 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 50,0 22,6 60,0  35,0 

No 50,0 77,4 40,0 100,0 65,0 

χ2 = 9,965      α = ,019 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 198 

 ¿LE PREOCUPA PERDER SU VIVIENDA EN SU VEJEZ?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí  41,7 23,8 29,0 50,0 84,6 35,6 

No 100,0 58,3 76,2 71,0 50,0 15,4 64,4 

χ2 = 17,670      α = ,003 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XII. ACCESO A SERVICIOS SOCIALES  

 
El 87,1% de las personas entrevistadas afirma no recibir ningún tipo de servicio social. Entre las que 
sí reciben alguno, sobresale el acceso al seguro social (ver cuadro # 199). 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
Por otra parte, casi todas estas personas que reciben algún tipo de servicio social afirman que el 
acceso se ha visto afectado por la pandemia (ver gráfico # 20 y cuadro # 200). Específicamente, 
sienten que se limitó la atención durante la pandemia, aunque también se mencionan las 
dificultades para conseguir cita, la cancelación de ayudas e, inclusive, la pérdida del seguro social 
(ver cuadro # 201). 
 
La afectación de los servicios durante la pandemia resulta más frecuente entre las personas que no 
cuentan con un ingreso permanente (ver cuadro # 206). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 202), zona (ver cuadro # 203), si 
se tiene alguna discapacidad (ver cuadro # 204), etnia (ver cuadro # 205), tipo de seguro (ver cuadro 
# 207), estado civil (ver cuadro # 208), nivel educativo (ver cuadro # 209), identidad de género (ver 
cuadro # 210), expresión de género (ver cuadro # 211) y orientación sexual (ver cuadro # 212). 
 
 
 
 

Sí; 9,9

No; 90,1

Gráfico # 20
Pandemia ha afectado el acceso a servicios sociales
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Cuadro # 199 

SERVICIOS SOCIALES RECIBIDOS 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Subsidio 2 2,0 

Ayuda comunitaria (ej, diarios con comida, 

contribución económica) 
1 1,0 

Seguro social (Atención médica) 13 12,9 

Alimentación 1 1,0 

Ninguno 88 87,1 

Total 105 104,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 200 

¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Sí 10 9,9 

No 91 90,1 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

 
Cuadro # 201 

¿QUÉ TIPO DE INCONVENIENTE O PROBLEMA TUVO? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

No tuvo inconveniente 91 90,1 

Dificultades para conseguir cita 2 2,0 

Cancelaron ayudas por pandemia 2 2,0 

Se limitó la atención 5 5,0 

Perdió el seguro 1 1,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 202 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN EDAD 

 

 50 o menos De 51 a 60 De 61 a 70 Más de 70 Total 

Sí  14,3 7,7  9,9 

No 100,0 85,7 92,3 100,0 90,1 

χ2 = 3,437      α = ,329 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 203 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ZONA 

 

 Rural Urbana Total 

Sí 5,9 10,7 9,9 

No 94,1 89,3 90,1 

χ2 = ,370      α = ,543 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 204 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 Sí No Total 

Sí 17,4 7,7 9,9 

No 82,6 92,3 90,1 

χ2 = 1,873      α = ,171 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 205 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ETNIA 

 

 Mestiza Blanca Indígena Total 

Sí 13,5 8,5  10,1 

No 86,5 91,5 100,0 89,9 

χ2 = ,983      α = ,612 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 206 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 Sí No Total 

Sí 7,0 26,7 9,9 

No 93,0 73,3 90,1 

χ2 = 5,551      α = ,018 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 207 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 No tiene Público Ambos Total 

Sí 6,7 14,1  9,9 

No 93,3 85,9 100,0 90,1 

χ2 = 3,836      α = ,147 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 208 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 
Persona 

soltera 

Persona 

casada 

En unión 

civil 

Persona 

divorciada 

Persona 

separada 

Persona viuda Total 

Sí 10,2 5,6 6,7 18,2 20,0  9,9 

No 89,8 94,4 93,3 81,8 80,0 100,0 90,1 

χ2 = 2,309      α = ,805 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 209 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 Primaria o ninguna Secundaria o técnica Universitaria Total 

Sí 7,1 14,3 9,1 9,9 

No 92,9 85,7 90,9 90,1 

χ2 = ,621      α = ,733 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 210 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 
Mujer 

cisgénero 

Mujer Trans 
Género Queer Hombre 

cisgénero 

Hombre trans Total 

Sí 15,2 12,5  6,4  10,1 

No 84,8 87,5 100,0 93,6 100,0 89,9 

χ2 = 2,081      α = ,721 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 211 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Sí 15,0 5,7 20,0  10,0 

No 85,0 94,3 80,0 100,0 90,0 

χ2 = 2,998      α = ,392 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 212 

 ¿PANDEMIA HA AFECTADO SU ACCESO A SERVICIOS SOCIALES?  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual Heterosexual Total 

Sí  16,7 7,1 9,7 50,0 7,7 9,9 

No 100,0 83,3 92,9 90,3 50,0 92,3 90,1 

χ2 = 4,762      α = ,446 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XIII. ENFERMEDADES CRÓNICAS 

 
Solamente un 30,7% de las personas entrevistadas afirma no tener ningún tipo de enfermedad 
crónica. Entre las que sí reconocen al menos una enfermedad, sobresale en primer lugar la 
hipertensión y llama la atención un 12,9% que afirma poseer el VIH (ver cuadro # 213). 
 
Se observa una mayor concentración de las enfermedades crónicas entre las personas con expresión 
de género masculina (ver cuadro # 214), así como entre las personas gays (ver cuadro # 215). 
 
 

Cuadro # 213 

ENFERMEDADES CRÓNICAS 
(respuesta múltiple) 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Diabetes 10 9,9 

Hipertensión 38 37,6 

VIH 13 12,9 

Problemas renales 7 6,9 

Otra 31 30,7 

Ninguna 31 30,7 

Total 130 128,7 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 214 

ENFERMEDADES CRÓNICAS 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 
(respuesta múltiple) 

 

 Femenina Masculina No binaria Fluida Total 

Diabetes 30,0 70,0 0,0 0,0 9,9 

Hipertensión 34,2 63,2 0,0 2,6 37,6 

VIH 30,8 61,5 0,0 7,7 12,9 

Problemas renales 14,3 85,7 0,0 0,0 6,9 

Otra 30,0 60,0 6,7 3,3 30,7 

Ninguna 45,2 41,9 9,7 3,2 30,7 

χ2  no es válido calcularla por tratarse de una pregunta de respuesta múltiple 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 215 

ENFERMEDADES CRÓNICAS 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 
(respuesta múltiple) 

 

 Asexual Bisexual Gay Lesbiana Pansexual 
Heterosex

ual 
Total 

Diabetes 0,0 20,0 70,0 10,0 0,0 0,0 9,9 

Hipertensión 0,0 7,9 57,9 26,3 0,0 7,9 37,6 

VIH 0,0 0,0 69,2 0,0 0,0 30,8 12,9 

Problemas renales 0,0 14,3 71,4 0,0 14,3 0,0 6,9 

Otra 3,2 6,5 45,2 35,5 3,2 6,5 30,7 

Ninguna 0,0 12,9 32,3 38,7 0,0 16,1 30,7 

χ2  no es válido calcularla por tratarse de una pregunta de respuesta múltiple 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XIV. PROBLEMAS DE PERSONAS ADULTAS MAYORES 

Se indagó sobre 15 posibles problemas que pueden preocupar a las personas LGBTI adultas mayores 
y se solicitó que indicaran en qué medida consideran que cada problema puede preocupar a esta 
población. 
 
Las respuestas a los 15 problemas se combinaron en un indicador que varía de 0 a 100 en sentido 
negativo, es decir, a mayor puntaje mayor preocupación. 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 
Los resultados muestran un nivel de preocupación relativamente alto, con un promedio de 79 y con 
una desviación estándar de 21,5, para una variabilidad relativamente baja, con una clara 
concentración de la mayoría de los puntajes (67,3%) en los valores más altos (ver gráfico # 21 y 
cuadros # 216 y 217). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2

10,9

19,8

67,3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

25 o menos De 26 a 50 De 51 a 75 76 o más

Gráfico # 21
Problemas de personas adultas mayores
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Entre los problemas que con mayor frecuencia son considerados como fuente de preocupación en 
la población LGBTI mayor de 50 años, sobresalen en primer lugar la posibilidad de no contar con 
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apoyo para su cuido y el tener que depender económicamente de otras personas. En un tercer lugar 
se ubica la posibilidad de contar con una vivienda asequible. Por el contrario, el problema percibido 
como de menor preocupación se relaciona con la necesidad de tener que ocultar su identidad de 
género o su orientación sexual, seguido por las situaciones de discriminación y las dificultades para 
acceder a las garantías sociales (ver gráfico # 22 y cuadro # 218). 
 
El nivel general de preocupación percibido resulta superior entre las personas con alguna 
discapacidad (ver cuadro # 221), aquellas con seguro de salud público (ver cuadro # 224) y entre las 
personas con expresión de género femenino (ver cuadro # 228). 
 
No se observan diferencias significativas según edad (ver cuadro # 219), zona (ver cuadro # 220), 
etnia (ver cuadro # 221), identidad de género (ver cuadro # 223), estado civil (ver cuadro # 225), 
nivel educativo (ver cuadro # 226), identidad de género (ver cuadro # 227) y orientación sexual (ver 
cuadro # 229). 
 
 
 
 

Cuadro # 216 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 ,00 100,00 79,0429 21,47395 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 217 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 2 2,0 

De 26 a 50 11 10,9 

De 51 a 75 20 19,8 

76 o más 68 67,3 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 218 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 
 

 Mucho Algo Nada 
Prefiere no 

responder 

Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para 

vivir 
72,3 14,9 7,9 5,0 

Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de 

género 
46,5 23,8 22,8 6,9 

Deterioro de la salud física 65,3 18,8 10,9 5,0 

Deterioro de la salud mental 70,3 19,8 5,0 5,0 

Tener que depender de otras personas, 

específicamente por dinero 
74,3 12,9 5,9 6,9 

Soledad/aislamiento 72,3 13,9 7,9 5,9 

No contar con apoyo para el cuido 74,3 8,9 9,9 6,9 

Tener vivienda asequible 73,3 14,9 5,9 5,9 

Pérdida de independencia 65,3 19,8 7,9 6,9 

Impactos del covid-19 62,4 24,8 7,9 5,0 

Discriminación 55,4 27,7 11,9 5,0 

Protección patrimonial 65,3 18,8 9,9 5,9 

Reconocimiento de sus derechos como persona LGBTI 60,4 23,8 9,9 5,9 

Acceso a garantías sociales 56,4 27,7 10,9 5,0 

Limitados espacios de socialización y recreación 57,4 27,7 8,9 5,9 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 219 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 74,3939 20,03154 

De 51 a 60 56 78,3631 23,12786 

De 61 a 70 26 79,5513 19,74593 

Más de 70 8 88,5417 16,65327 

Total 101 79,0429 21,47395 

F = ,711      α = ,548 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 220 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 76,5686 26,77368 6,49357 

Urbana 84 79,5437 20,39331 2,22509 

t = -,519      α = ,605 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 221 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 88,2609 12,10725 2,52454 

No 78 76,3248 22,89376 2,59221 

t = 3,299      α = ,002 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 222 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 79,0090 20,13634 

Blanca 59 77,4576 22,56611 

Indígena 3 100,0000 ,00000 

Total 99 78,7205 21,56810 

F = 1,583      α = ,211 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 223 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 78,1589 22,41327 2,41689 

No 15 84,1111 14,54149 3,75460 

t = -,991      α = ,324 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 224 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 68,1111 30,01234 

Público 64 83,0990 19,14824 

Ambos 22 74,6970 18,44222 

Total 101 79,0429 21,47395 

F = 3,729      α = ,027 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 225 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 79,0816 23,85591 

Persona casada 18 80,7407 16,91214 

En unión civil 15 82,3333 21,63734 

Persona divorciada 11 71,5152 18,89231 

Persona separada 5 69,3333 20,19351 

Persona viuda 3 95,5556 5,09175 

Total 101 79,0429 21,47395 

F = ,919      α = ,472 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 226 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 83,9286 13,14949 

Secundaria o técnica 21 87,1429 20,54901 

Universitaria 66 75,4293 22,47945 

Total 101 79,0429 21,47395 

F = 2,897      α = ,060 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 227 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 80,9091 20,08269 

Mujer Trans 16 88,4375 13,42288 

Género Queer 2 70,0000 37,71236 

Hombre cisgénero 47 75,5674 23,43476 

Hombre trans 1 70,0000 , 

Total 99 79,2593 21,34006 

F = 1,298      α = ,277 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
Cuadro # 228 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 85,5000 13,96577 

Masculina 53 74,6226 23,02832 

No binaria 5 81,6667 16,32993 

Fluida 2 50,0000 70,71068 

Total 100 78,8333 21,47807 

F = 3,429      α = ,020 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 229 

PROBLEMAS DE PERSONAS LGBTI MAYORES DE 50 AÑOS 

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 96,6667 , 

Bisexual 12 71,9444 27,87810 

Gay 42 77,9365 21,17423 

Lesbiana 31 78,3333 21,82421 

Pansexual 2 85,0000 21,21320 

Heterosexual 13 88,5897 13,55452 

Total 101 79,0429 21,47395 

F = ,969      α = ,441 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XV. PROBLEMAS PERSONALES 

 
Los mismos 15 problemas que se evaluaron para la población general de personas LGBTI adultas 
mayores se evaluaron también como fuentes de preocupación personal de cada persona 
entrevistada. En este caso también se trabajó con un indicador que varía de 0 a 100 y con 
direccionalidad negativa, es decir, entre más alto el puntaje mayor el nivel de preocupación. 
 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 
 
El grado de preocupación observado a nivel personal resulta bastante inferior al encontrado en el 
apartado anterior para la población LGBTI adulta mayor. En este caso se obtiene un promedio 
apenas moderado, con un valor de 57,6 y con una heterogeneidad de puntajes moderada, con una 
concentración de puntajes tanto en el intervalo de 26 a 50, como en el de 76 a 100 (ver gráfico # 23 
y cuadros # 230 y 231). 
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Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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A nivel personal, el problema que genera más preocupación es la pérdida de la independencia, 
seguida por el deterioro de la salud física y por el deterioro de la salud mental (ver gráfico # 24 y 
cuadro # 232).  
 
El nivel de preocupación tiende a ser más alto entre las personas de mayor edad (ver cuadro # 233), 
entre aquellas con algún tipo de discapacidad (ver cuadro # 234), las que no poseen un ingreso 
permanente (ver cuadro # 237), las que tienen un seguro de salud público (ver cuadro # 238), 
aquellas con menor nivel educativo (ver cuadro # 240), entre las mujeres trans (ver cuadro # 241) y 
entre las personas heterosexuales (mujeres trans) (ver cuadro # 243). 
 
No se observan diferencias significativas según zona (ver cuadro # 234), etnia (ver cuadro # 236), 
estado civil (ver cuadro # 239) y expresión de género (ver cuadro # 242). 
 
 
 
 

Cuadro # 230 

PROBLEMAS PERSONALES 
Estadísticas descriptivas 

 

N Mínimo Máximo Media  Desv. típ. 

101 ,00 100,00 57,5743 28,98421 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 
 

Cuadro # 231 

PROBLEMAS PERSONALES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

25 o menos 16 15,8 

De 26 a 50 29 28,7 

De 51 a 75 21 20,8 

76 o más 35 34,7 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 232 

 PROBLEMAS PERSONALES 

 

 Mucho Algo Nada 
Prefiere no 

responder 

Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para 

vivir 
51,5 34,7 13,9 0,0 

Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de 

género 
25,7 10,9 63,4 0,0 

Deterioro de la salud física 56,4 32,7 9,9 1,0 

Deterioro de la salud mental 54,5 31,7 13,9 0,0 

Tener que depender de otras personas, 

específicamente por dinero 
53,5 24,8 21,8 0,0 

Soledad/aislamiento 44,6 27,7 26,7 1,0 

No contar con apoyo para el cuido 53,5 27,7 18,8 0,0 

Tener vivienda asequible 37,6 17,8 44,6 0,0 

Pérdida de independencia 59,4 19,8 20,8 0,0 

Impactos del covid-19 35,6 31,7 31,7 1,0 

Discriminación 28,7 20,8 50,5 0,0 

Protección patrimonial 39,6 22,8 36,6 1,0 

Reconocimiento de sus derechos como persona LGBTI 40,6 19,8 39,6 0,0 

Acceso a garantías sociales 51,5 18,8 28,7 1,0 

Limitados espacios de socialización y recreación 43,6 25,7 30,7 0,0 

 

 

 

 

 

Cuadro # 233 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN EDAD 

 

 N Media  Desv. típ. 

50 o menos 11 59,3939 28,07997 

De 51 a 60 56 64,1071 28,84295 

De 61 a 70 26 43,4615 25,49040 

Más de 70 8 55,2083 30,41300 

Total 101 57,5743 28,98421 

F = 3,239      α = ,025 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 234 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ZONA 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Rural 17 52,5490 32,04878 7,77297 

Urbana 84 58,5913 28,42413 3,10133 

t = -,782      α = ,436 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 235 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN SI TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 23 69,4203 27,79165 5,79496 

No 78 54,0812 28,56683 3,23456 

t = 2,277      α = ,025 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 236 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ETNIA 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mestiza 37 59,0090 29,73769 

Blanca 59 55,3390 27,66933 

Indígena 3 68,8889 53,88603 

Total 99 57,1212 29,06403 

F = ,430      α = ,652 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 237 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN SI TIENE INGRESO PERMANENTE 

 

 N Media Desviación típ. Error típ. de la media 

Sí 86 54,3605 29,12242 3,14035 

No 15 76,0000 20,59434 5,31744 
t = -2,755      α = ,007 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 238 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN TIPO DE SEGURO 

 

 N Media  Desv. típ. 

No tiene 15 60,4444 32,31459 

Público 64 62,2917 28,22419 

Ambos 22 41,8939 24,14844 

Total 101 57,5743 28,98421 

F = 4,424      α = ,014 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 239 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Persona soltera 49 61,3946 28,24403 

Persona casada 18 60,8333 30,31561 

En unión civil 15 55,5556 30,28087 

Persona divorciada 11 42,2727 27,79161 

Persona separada 5 49,3333 34,27017 

Persona viuda 3 55,5556 21,68802 

Total 101 57,5743 28,98421 

F = ,924      α = ,469 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 240 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Primaria o ninguna 14 74,6429 19,61356 

Secundaria o técnica 21 74,6032 27,57769 

Universitaria 66 48,5354 27,24143 

Total 101 57,5743 28,98421 

F = 11,140      α = ,000 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 241 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN IDENTIDAD DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Mujer cisgénero 33 56,6667 30,52492 

Mujer Trans 16 83,2292 18,88041 

Género Queer 2 55,0000 16,49916 

Hombre cisgénero 47 50,3546 26,40253 

Hombre trans 1 16,6667 , 

Total 99 57,5253 28,96100 

F = 5,116      α = ,001 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 

Cuadro # 242 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN EXPRESIÓN DE GÉNERO 

 

 N Media  Desv. típ. 

Femenina 40 64,2917 28,61197 

Masculina 53 51,4465 26,52413 

No binaria 5 60,6667 39,04413 

Fluida 2 56,6667 61,28259 

Total 100 57,1500 28,81332 

F = 1,563      α = ,204 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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Cuadro # 243 

PROBLEMAS PERSONALES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 N Media  Desv. típ. 

Asexual 1 66,6667 , 

Bisexual 12 58,7500 31,08416 

Gay 42 52,6190 26,67973 

Lesbiana 31 53,1720 29,50943 

Pansexual 2 58,3333 58,92557 

Heterosexual 13 82,1795 20,40543 

Total 101 57,5743 28,98421 

F = 2,452      α = ,039 
Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVI. LEYES O POLÍTICAS DE IMPACTO EN LA POBLACIÓN LGBTI 

 
Como respuesta a una pregunta abierta, en donde se indagaba sobre leyes o políticas que puedan 
estar teniendo un impacto negativo en la población LGBTI en general, dos terceras partes de las 
personas entrevistadas afirman que en la actualidad no hay ese tipo de situaciones negativas. Entre 
las que sí mencionan alguna situación particular, sobresalen las dificultades de acceso a servicios en 
general, seguida por el irrespeto a los Derechos Humanos (ver cuadro # 244). 
 
Por otra parte, en cuanto a leyes o políticas que impacte negativamente a la población particular de 
personas LGBTI adultas mayores, también un 65,3% considera que no existen situaciones de este 
tipo en estos momentos; mientras que, entre las personas que sí mencionan alguna situación 
sobresalen las dos mismas condiciones ya mencionadas para la población LGBTI en general: 
irrespeto a los Derechos Humanos en primer lugar y poco acceso a servicios en segundo lugar (ver 
cuadro # 245). 
 
 

Cuadro # 244 

LEYES O POLÍTICAS QUE IMPACTAN NEGATIVAMENTE A LGBTI EN GENERAL 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Poco acceso a servicios en general 15 14,9 

Irrespeto a Derechos Humanos 9 8,9 

Sigue la discriminación 6 5,9 

No se permite adopción 3 3,0 

No hay actualmente situaciones negativas 68 67,3 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 

 

 

 
 

Cuadro # 245 

LEYES O POLÍTICAS QUE IMPACTAN NEGATIVAMENTE A LGBTI MAYORES 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Poco acceso a servicios en general 12 11,9 

Irrespeto a Derechos Humanos 14 13,9 

Sigue la discriminación 8 7,9 

No se permite adopción 1 1,0 

No hay actualmente situaciones negativas 66 65,3 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVII. EXPECTATIVAS Y PREOCUPACIONES RESPECTO AL ENVEJECIMIENTO 

 
En otra pregunta abierta se indagó sobre posibles expectativas o preocupaciones que pudieran 
tener las personas entrevistadas en relación con su envejecimiento. En este caso, un 37,6% dijo no 
tener nada que decir. Entre las que sí emitieron alguna respuesta, sobresale la necesidad de un 
mayor respeto a los derechos fundamentales y el mejoramiento de la situación económica (ver 
cuadro # 246). 
 
 

Cuadro # 246 

SUS EXPECTATIVAS Y/ PREOCUPACIONES RESPECTO A SU ENVEJECIMIENTO 

COMO PERSONA LGBTI 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Centros para adultos mayores LGBT 7 6,9 

Mejorar acceso a servicios 6 5,9 

Mayor respeto a derechos fundamentales 14 13,9 

Eliminar la discriminación 10 9,9 

Mejores espacios para recreación 4 4,0 

Acceso a vivienda digna 2 2,0 

Mejorar visibilidad 4 4,0 

Acceso a servicios de cuido 4 4,0 

Mejorar la situación económica 12 11,9 

Nada 38 37,6 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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XVIII. CALIFICACIÓN DE LA EXPERIENCIA DE LA ENTREVISTA 

 
Por último, se pidió a las personas entrevistadas que resumieran cuál había sido su experiencia 
durante la entrevista. La mayoría de los comentarios fueron bastante positivos, considerándose que 
el cuestionario y la situación de entrevista eran buena y agradable, que se contaba con buenas 
preguntas y que este tipo de investigación es muy necesaria e importante.  
 
Entre los comentarios negativos sobresale especialmente la dificultad de comprender algunas de las 
preguntas (ver cuadro # 247). 
 
 
 
 

Cuadro # 247 

¿CÓMO FUE SU EXPERIENCIA DURANTE ESTA ENTREVISTA? 
 

 Frecuencia Porcentaje válido 

Muy buena 32 31,7 

Muy agradable 27 26,7 

Buenas preguntas 20 19,8 

Bien manejada 1 1,0 

Es importante investigar 13 12,9 

Algunas preguntas eran confusas 6 5,9 

No sabe 1 1,0 

Dieron mi número sin mi consentimiento 1 1,0 

Total 101 100,0 

Fuente: Elaboración propia a partir del archivo de datos de la Encuesta a personas LGBT de 50 años o más, 2022 
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CONCLUSIONES 
 
 
 
El análisis de los resultados de la encuesta permite establecer una descripción general de las 
condiciones de vida de las personas de la población LGBTI mayores de 50 años. A continuación, se 
resumen las principales conclusiones que se derivan de este análisis: 
 
1- La mayoría de las personas entrevistadas se encuentra todavía trabajando y recibe un ingreso 
permanente por dicha actividad, aunque ya existe una proporción importante que se encuentra 
jubilada. A pesar de lo anterior, preocupa que un 16,4% trabaje en el sector informal y peor aún que 
un 14,9% afirme no poseer un ingreso estable. 
 
2- Este último grupo de personas sin un ingreso también manifiesta no poseer ningún tipo de seguro 
de salud. 
 
3- Dos terceras partes de la muestra indican tener una vivienda propia y un 22% alquilada, pero 
existe un 4% sin ningún tipo de hogar. 
Una tercera parte de las personas entrevistadas vive sola, mientras que el resto tiende a vivir con 
familiares y, especialmente, con su pareja. 
Por otra parte, poco más de la tercera parte manifiesta tener temor de perder su vivienda en la 
vejez, especialmente por dificultades para pagarla. 
 
4- Poco más de una quinta parte de las personas señala tener algún tipo de discapacidad, 
sobresaliendo aquellas relacionadas con la visión o las limitaciones físicas.  
Un 13,8% de estas personas no tiene acceso a un seguro de salud. 
 
5- El nivel educativo de la mayor parte de las personas entrevistadas tiende a ser al menos de 
secundaria y casi dos terceras partes dicen tener algún tipo de estudios universitarios, pero hay un 
13,9% con primaria o sin ningún tipo de estudio. 
 
6- Existe un acceso limitado a los servicios de salud, con cerca de una tercera parte de las personas 
de la muestra que no habían asistido ni una sola vez a un centro de atención público en los últimos 
seis meses previos a la entrevista, situación que es aún más extrema en lo que respecta a la 
asistencia a centros de atención privada. Sin embargo, entre las personas que sí han asistido al 
menos una vez en ese período, existe una alta proporción con una percepción bastante positiva 
acerca de la calidad del servicio recibido. 
 
7- Cuando se indaga sobre la percepción de la situación personal con respecto a 11 condiciones 
específicas de la vida cotidiana, la gran mayoría califica muy positivamente su estado antes de la 
pandemia. Esta calificación de la situación personal tiende a empeorar durante la pandemia, pero 
vuelve a recuperarse en los últimos tres meses previos a la entrevista. 
Llama la atención que durante la pandemia la calificación de la calidad de las relaciones con 
personas familiares o no familiares desciende en positividad en comparación con otras condiciones, 
entre las cuales adquiere mayor importancia durante el período de confinamiento la calidad de la 
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alimentación. Por otra parte, entre las condiciones peor percibidas, el nivel de energía cede terreno 
ante una mayor preocupación por el estado emocional. 
 
8- Todas las personas entrevistadas reconocen haber tenido acceso a la vacuna contra el Covid-19, 
pero un 2% dice no haberse aplicado ninguna dosis, aunque la inmensa mayoría tiene 3 o 4 dosis. 
Resulta interesante observar que la cantidad de dosis recibida tiende a concentrarse entre las 
personas con acceso a un seguro de salud y con mejor nivel educativo. 
Como principales impactos de la pandemia en la vida de las personas entrevistadas sobresalen las 
limitaciones provocadas por el confinamiento y el deterioro a nivel económico. 
 
9- Por otra parte, solo un 12,9% de las personas afirma tener acceso a otros servicios sociales y casi 
todas estas personas consideran que el acceso a estos servicios se ha visto afectado por la pandemia, 
sobre todo por dificultades para conseguir citas, la cancelación de ayudas y hasta la pérdida del 
seguro social.  
 
10- Se observa un consumo relativamente alto de alcohol y, de manera especial, de otras drogas, y 
existe una proporción nada desdeñable de personas que reconocen tener preocupación por el nivel 
de consumo que tenían en el momento de la entrevista. 
 
11- Existe cerca de una cuarta parte de las personas entrevistadas que reconoce no sentirse 
conforme con su estado físico y una proporción ligeramente superior indica también 
disconformidad con su estado emocional. 
 
12- Se evidencia un buen nivel de apoyo por parte de personas cercanas. La red de cada persona 
cuenta en promedio con 4 personas, entre las que se mencionan diferentes tipos, sobresaliendo 
principalmente las personas de la familia nuclear, las amistades y, curiosamente, las mascotas. 
 
13- A pesar de lo anterior, solamente un 18,8% goza del acceso a cuido por parte de otra persona, 
mientras que un 37,6% a su vez cuida a otra persona. 
Entre las personas entrevistadas que tienen labores de cuido, no existen diferencias significativas 
según su expresión de género. 
 
14- Existe un porcentaje importante de personas (28,7%) que manifiestan haber sufrido algún tipo 
de discriminación por parte de familiares, amistades o personas de la comunidad. Este tipo de 
discriminación se asocia principalmente con su orientación sexual y/o su identidad de género. 
Este tipo de situaciones son bastante menos frecuentes por parte de personal de los centros de 
salud, en donde solo en un 4% reporta algún tipo de discriminación. 
 
15- La mayoría de las personas entrevistadas afirma sufrir algún tipo de enfermedad crónica, entre 
las que sobresalen la hipertensión y el VIH.  
Un 10,1% de estas personas no tienen acceso a un seguro de salud. 
 
16- Las personas entrevistadas valoran como alta la preocupación de la población adulta mayor 
LGBTI ante 15 posibles situaciones problema. Entre las condiciones que se perciben como de mayor 
preocupación sobresalen la posibilidad de no contar con apoyo para su cuido, el tener que depender 
económicamente de otras personas y la posibilidad de no poder contar con una vivienda digna. Por 
el contrario, las situaciones que se perciben como menos generadoras de preocupación se 
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relacionan con la necesidad de ocultar su orientación sexual y/o su identidad de género, las 
situaciones de discriminación y el acceso a garantías sociales. 
Cuando se evalúa el nivel de preocupación personal de cada persona entrevistada ante las 15 
situaciones evaluadas, el grado de inquietud resulta bastante menor. En este caso sobresale la 
pérdida de independencia y el posible deterioro físico como las principales fuentes de ansiedad. 
 
17- Las condiciones de vida observadas a través de las entrevistas muestran una clara tendencia a 
concentrar peores situaciones y mayores temores según la condición socioeconómica de la persona 
entrevistada. Específicamente, se evidencian peores accesos a servicios, mayor nivel de 
discriminación y mayores temores hacia el futuro entre aquellas personas que carecen de un ingreso 
permanente, las de menor nivel educativo y, en algunos casos, las que habitan en zonas rurales. 
Por otra parte, también se hace evidente una percepción menos positiva entre las personas que 
tienen algún tipo de discapacidad. 
Del mismo modo, los resultados muestran en general peores condiciones de vida y peor percepción 
y mayores temores y preocupaciones entre la población de personas trans femeninas. 
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RECOMENDACIONES 
 
1- A pesar de que se observan avances importantes en la reducción de la discriminación, todavía 
existe una proporción importante de personas que reportan situaciones negativas y llama la 
atención que estas se den de manera particular en las relaciones primarias.  
Resulta, por tanto, muy importante continuar con los esfuerzos de generalizar la cero tolerancia a 
la discriminación, tanto por medio de campañas de empoderamiento de la población LGBTI como 
por procesos de sensibilización y toma de conciencia de la población en general. 
 
2- Las condiciones económicas de un sector de la población LGBTI mayor resultan muy limitadas y 
se evidencian preocupaciones muy reales en cuanto al posible acceso a servicios básicos de vivienda 
digna, cuido, ingreso estable e, inclusive, de seguro de salud. 
Deben canalizarse esfuerzos importantes de gestión a nivel estatal para establecer un mejor acceso 
a pensión y al seguro social, así como mayores facilidades para el acceso a vivienda digna y a 
opciones de cuido y albergue. 
A este respecto, es importante también establecer mecanismos que favorezcan y sistematicen 
actividades e iniciativas solidarias dentro de la misma comunidad LGBTI. 
 
3- Existe un porcentaje importante de personas mayores LGBTI con algún tipo de discapacidad y, 
más aún, con algún tipo de dolencia crónica. Sin embargo, esta situación contrasta con la poca o 
nula asistencia a los servicios de salud, tanto públicos como privados. 
Los esfuerzos para mejorar el acceso al seguro social pueden ayudar a incrementar las visitas a los 
servicios. Por otra parte, la baja presencia de situaciones de discriminación evidenciada en el estudio 
apunta a la disminución o eliminación de las barreras que existían en ese sentido. 
Siendo así, pareciera ser importante un esfuerzo dirigido a que la población mayor LGBTI adquiera 
mejores hábitos de chequeo periódico de su salud en general y de una mejor atención a las dolencias 
crónicas existentes. 
 
4- Los resultados evidencian un deterioro a nivel emocional durante la pandemia, por lo que resulta 
importante mejorar el acceso a atención psicológica para las personas mayores LGBTI. 
 
5- Preocupan de manera especial las condiciones adversas evidentes en la población de mujeres 
trans. 
Urge una atención especializada para este grupo particular, con estrategias efectivas de mejor 
acceso a diferentes servicios sociales y a redes de apoyo dentro de la población general LGBTI, así 
como la implementación de programas estatales de mitigación de las condiciones actuales. 
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ANEXO I 

CUESTIONARIO 
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Encuesta Personas LGBTI 50 y más años 
COSTA RICA 

 
CONSENTIMIENTO INFORMADO 

El Centro de Investigación y Promoción para América Central de Derechos Humanos, 
CIPAC se encuentra implementando un proyecto acerca de las condiciones de vida de las 
personas LGBTI de 50 años y más en el país. 
El objetivo del estudio es conocer cómo viven las personas de esta población y cuáles son 
sus principales necesidades con miras hacia la etapa de la vejez. Los resultados de este 
estudio podrán servir de base para desarrollar estrategias de intervención e incidencia en 
las políticas públicas para que se tomen en cuenta sus necesidades y expectativas. 
El cuestionario es anónimo y la información que usted brinde se tratará bajo estricta 
confidencialidad. Observe que no se le pide su nombre ni su número de identificación de 
modo que no exista ninguna posibilidad de saber qué contestó cada persona 
individualmente. 
Usted está en total libertad de aceptar o rechazar el completar el cuestionario. Su decisión 
es autónoma, independiente y voluntaria. Del mismo modo, tiene el derecho a decidir si 
contesta o no cada una de las preguntas que se le hagan y podrá interrumpir la encuesta 
en cualquier momento. Pero le instamos a contestar con la mayor sinceridad posible. Con 
base en las condiciones que le he expuesto:  
¿Desea participar?        

SI DICE QUE NO, SE AGRADECE Y SE CONTINUA CON LA SIGUIENTE ENTREVISTA 

1- (    ) Sí   Muchas gracias por querer colaborar con nuestra investigación. Sin 
duda, será un gran aporte para nuestro trabajo por las PAM LGBT+ 
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1- ¿Cuál es su edad actual en años cumplidos? _________________ años  

 

2- ¿Vive en una zona rural o urbana?  

1-(    ) Rural 

2-(    ) Urbana 

3-(    ) No sabe 

 

3- ¿En qué provincia vive? Si lo conoce favor indicar también cantón y distrito. 

1-(    ) San José 

2-(    ) Alajuela  

3-(    ) Cartago 

4-(    ) Heredia 

5-(    ) Guanacaste 

6-(    ) Puntarenas 

7-(    ) Limón 

 

Cantón ______________________    Distrito ______________________ 

 

4- ¿Tiene usted alguna de las siguientes condiciones de discapacidad? 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

1-(    ) Baja visión (pérdida de hasta el 50% de la capacidad visual) 

2-(    ) Discapacidad visual profunda (ceguera) 

3-(    ) Baja audición (pérdida de hasta 50% de la capacidad auditiva) 

4-(    ) Discapacidad auditiva profunda (sordera) 

5-(    ) Discapacidad física (incluye personas usuarias de silla de ruedas u otros instrumentos de 

apoyo para movilizarse) 

6-(    ) Discapacidad de tipo cognitivo/intelectual y/o mental 

7-(    ) Discapacidad psicosocial 

 

5- Es usted una persona... 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS 

1-(    ) Mestiza 

2-(    ) Blanca 

3-(    ) Afrodescendiente 

4-(    ) Indígena 

5-(    ) Asiática descendiente 

6-(    ) Otra_________________________ 

7-(    ) Prefiero no responder 

 

  Datos sociodemográficos 
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6- ¿Tiene usted alguna fuente de ingreso permanente? 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No    🡪 PASE A LA PRG. 7 

3-(    ) Prefiero no responder 🡪 PASE A LA PRG. 7 

 

6a- ¿Cuáles son sus actuales fuentes de ingreso más frecuentes?  

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

(    ) Ingreso por trabajo personal 

(    ) Asistencia estatal (por ejemplo subsidios o becas) 

(    ) Ahorros 

(    ) Pensión                                        PASE A LA PRG. 7 (seguro)  

(    ) Ingresos de otra persona (de quien depende económicamente)        SI NO TIENE TRABAJO PERSONAL 

(    ) Otra_____________________________________                                          

(    ) Prefiero no responder  

 

🡪 SI SÍ TIENE TRABAJO PERSONAL: 

6b- ¿Cómo es su trabajo principal? 

  1-(    ) Trabajo independiente como profesional 

  2-(    ) Trabajo independiente informal 

  3-(    ) Empleado del Gobierno o Institución 

  4-(    ) Empleado del Organización No Gubernamental  

  5-(    ) Empleado de empresa privada 

  6-(    ) Servicio doméstico 

  7-(    ) Cuenta propia 

  8-(    ) Patrono con menos de 10 empleados 

  9-(    ) Patrono con 10 o más empleados 

10-(    ) Trabajo sexual 

11-(    ) Prefiero no 

responder  

12- (  ) Otro, ¿cuál? ____________ 

 

6c- ¿Cuál es su jornada laboral en su trabajo principal? 

 1-(    ) Por horas 

 2-(    ) Cuarto de tiempo 

 3-(    ) Medio tiempo 

 4-(    ) Tres cuartos de tiempo 

 5-(    ) Tiempo completo 

6-(    ) Otra:____________ 

 

7- Actualmente, ¿Cuenta con algún tipo de seguro para atención médico?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  🡪 PASE A LA PRG. 8 

3-(    ) Prefiero no responder   🡪 PASE A LA PRG. 8 

 

 

 



Necesidades percibidas y temas prioritarios a abordar de población LGBTI de más de 50 años, Costa Rica 136 
 
 

7a- ¿Qué tipo(s) de seguro (s)  tiene, privado y/o público? 

PUEDE MARCAR MÁS DE UNA ALTERNATIVA 

1-(    ) Público (seguro social) PASE A LA PRG. 7b.1 

2-(    ) Privado  🡪 PASE A LA PRG. 7b.2 

3-(    ) Prefiero no responder   🡪  

 

7b- ¿Qué tipo de aseguramiento   tiene? 

¿Qué tipo de aseguramiento   tiene? 

7b.1 Público 7b.2 Privado 

1 (   ) Como asalariado(a) 

2 (   ) Como trabajador(a) independiente 

3 (   ) Asegurado(a) voluntario 

 4 (   ) Asegurado(a) por el Estado 

5 (   ) Como dependiente de otra persona que trabaja 

directo  

6 (   ) Pensionado de Invalidez, Vejez y Muerte 

7 (   ) Por régimen no contributivo 
8 (   ) NS/NR 
9 (   ) N/A 
 
 

1 ( )Convenio médico de empresa/cooperativa/ 
colegio profesional  con centros médicos 
2 (   )Seguro de vida o gastos de médicos por medio de 
aseguradora (INS, ASSA, MAPFRE, Océanica, etc) 
3(  )Planes complementarios de beneficios en centros 
de salud privados (Medismart, Sagicor, etc) 
4 (   ) Otro_________________________ 
5 (   ) NS/NR 
6 (   ) N/A 

 

8- Su estado civil es: 

1-(    ) Persona soltera 

2-(    ) Persona casada 

3-(    ) En unión civil 

4-(    ) Persona divorciada 

5-(    ) Persona separada 

6-(    ) Persona viuda 

7-(    ) Otro______________________ 

8-(    ) Prefiero no responder 
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9- ¿Cuál es su máximo  nivel de escolaridad alcanzado?  

0-(    ) Sin educación formal 

1-(    ) Primaria incompleta 

2-(    ) Primaria completa 

3-(    ) Secundaria incompleta 

4-(    ) Secundaria completa 

5-(    ) Técnico 

6-(    ) Universitaria incompleta 

7-(    ) Bachillerato Universitario 

8-(    ) Licenciatura 

9-(    ) Posgrado (Maestría o Nivel superior) 

11-(    ) Otro_________________________ 

12-(    ) Prefiero no responder 

 

 

 

 
 

Lea la siguiente definición antes de realizar la pregunta 10: 

Intersex: Es una persona con cromosomas, hormonas, gónadas, genitales, órganos sexuales internos y características 

sexuales secundarias que no se enmarcan dentro de la clasificación social y médica de masculino o femenino 

10- ¿Es usted una persona intersex?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No 

0-(    ) Prefiero no 

responder 

 

11-  ¿Cuál opción describe mejor su identidad de género?  

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

(   ) Mujer cisgénero 

(   ) Mujer Trans (Quien por su sexo asignado al nacer, se le impuso el género masculino, pero 

su identidad de género es femenina) 

(   ) Género Queer 

(   ) Género Fluido 

(   ) Género no binario 

(   ) Hombre cisgénero 

(   ) Hombre trans (Quien por su sexo asignado al nacer, se le impuso el género femenino, pero 

su identidad de género es masculina) 

(   ) Prefiero no responder 

(   ) Prefiero no responder 

(   ) Otra _______________________________________________ 

 

  Identidad según caracteres sexuales, de género y orientación sexual 
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12- ¿Cuál opción describe mejor su expresión de género? 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS  
1-(    ) Femenina 

2-(    ) Masculina  

3-(    ) No binaria 

4-(    ) Fluida 

5-(    ) Prefiero no responder 

6-(    ) Otra_____________________________________ 

 

13- ¿Cuál opción describe mejor su orientación sexual? Seleccione las que correspondan  

-🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 
(   ) Asexual 

(   ) Bisexual 

 (   ) Gay 

 (   ) Lesbiana 

 (   ) Pansexual 

 (   ) Queer 

  (   ) Heterosexual 

  (   ) Prefiero no responder 

  (   ) Otra__________________________________ 

 

 

 
14- Pensando de febrero 2020 hacia atrás, cuando todavía no había pandemia, ¿cómo diría usted que era…? 

🡪 LEA CADA ESTADO Y SOLICITE UNA EVALUACIÓN PARA CADA UNO 

 SU ESTADO ERA… 

ESTADO DE SALUD BUENO REGULAR MALO 

Su estado físico en general B R M 

La calidad de su alimentación B R M 

La calidad de su sueño B R M 

La cantidad de ejercicio semanal B R M 

Su nivel de cuidado personal (limpieza, salud dental, vestimenta) 

B R 

M 

 

 

Su estado emocional en general B R M 

Sus relaciones con otras personas familiares B R M 

Sus relaciones sociales con otras personas no familiares B R M 

Su nivel de autocontrol B R M 

Su nivel de energía cotidiano B R M 

Su confianza en sí mismo/a B R M 
 

 

 

 

 

  Salud y bienestar 
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15- Ahora pensando en su estado durante la pandemia hasta diciembre del año pasado (2021), ¿cómo diría 

usted que era…? 

🡪 LEA CADA ESTADO Y SOLICITE UNA EVALUACIÓN PARA CADA UNO 

 SU ESTADO ERA… 

ESTADO DE SALUD BUENO REGULAR MALO 

Su estado físico en general B R M 

La calidad de su alimentación B R M 

La calidad de su sueño B R M 

La cantidad de ejercicio semanal B R M 

Su nivel de cuidado personal (limpieza, salud dental, vestimenta) B R M 

Su estado emocional en general B R M 

Sus relaciones con otras personas familiares B R M 

Sus relaciones sociales con otras personas no familiares B R M 

Su nivel de autocontrol B R M 

Su nivel de energía cotidiano B R M 

Su confianza en sí mismo/a B R M 
 

 

 

 

16- Por último, pensando en su estado durante los últimos 3 meses, de enero para acá, ¿cómo diría usted 

que ha sido…?  

🡪 LEA CADA ESTADO Y SOLICITE UNA EVALUACIÓN PARA CADA UNO 

 SU ESTADO ERA… 

ESTADO DE SALUD BUENO REGULAR MALO 

Su estado físico en general B R M 

La calidad de su alimentación B R M 

La calidad de su sueño B R M 

La cantidad de ejercicio semanal B R M 

Su nivel de cuidado personal (limpieza, salud dental, vestimenta) B R M 

Su estado emocional en general B R M 

Sus relaciones con otras personas familiares B R M 

Sus relaciones sociales con otras personas no familiares B R M 

Su nivel de autocontrol B R M 

Su nivel de energía cotidiano B R M 

Su confianza en sí mismo/a B R M 

 

17a- En los últimos 6 meses, ¿Cuántas veces recibió atención de personal médico público?  

1-(    ) Ninguna (0) No aplicar 17c-1 para público 

2-(    ) 1- 2 veces 

3-(    ) 3-4 veces 

4-(    ) 5 veces o más 

5-(    ) No aplica 
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17b- En los últimos 6 meses, ¿Cuántas veces recibió atención de personal médico  privado?  

1-(    ) Ninguna (0) No aplicar 17c-2 para privado 

2-(    ) 1- 2 veces 

3-(    ) 3-4 veces 

4-(    ) 5 veces o más 

5-(    ) No aplica 

 

17 c- ¿Cómo calificaría la calidad de la atención recibida por parte del personal médico del que recibió 

atención en los últimos 6 meses? 

→ LEA LAS ALTERNATIVAS 

 

Servicio Muy buena  Buena  Regular  Mala Muy mala No aplica 

17c-1 Atención 
personal médico 

público 

       

17c-2 Atención 
personal médico 

privado 

      

 

18a- ¿Consume drogas y/o alcohol? 

-🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS 

1-(    ) Sí, alcohol 

 2-(   ) Sí, drogas (especificar que pueden ser ilícitas o  lícitas  en alto consumo o por dependencia a fármacos como:: antidepresivos, ansiolíticos, pastillas 

para dormir, etc,) 

 3-(   ) Sí, tanto alcohol como drogas  

4-(    ) No, ni alcohol ni drogas   🡪 PASE A LA PRG. 19 

5-(    ) Prefiero no responder     🡪 PASE A LA PRG. 19 

 

 

18b- ¿Tiene preocupaciones acerca de su nivel de consumo de drogas o alcohol?  

1-(    ) Sí, alcohol 

 2-(   ) Sí, drogas (especificar que pueden ser ilícitas o  lícitas  en alto consumo o por dependencia a fármacos como:: antidepresivos, ansiolíticos, 

pastillas para dormir, etc,)____________ 

 3-(   ) Sí, tanto alcohol como drogas  

4-(    ) No 

5-(    ) Prefiero no responder   

 

19- La mayor parte del tiempo, ¿Siente conformidad en cuanto a su salud física? 

-🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  

3-(    ) Prefiero no responder    
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20- La mayor parte del tiempo, ¿Siente conformidad en cuanto a su salud emocional? 

-🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  

3-(    ) Prefiero no responder    

 

21- En  Costa Rica, ¿usted tuvo acceso a la vacuna contra el COVID-19?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No 🡪 PASE A LA PRG. 22a 

3-(    ) Prefiero no responder   🡪 PASE A LA PRG. 23 

 

22a- Por favor, indique su estado de vacunación contra el COVID-19  

1-(    ) No se ha aplicado la vacuna   🡪 PASE A LA PRG. 23  

2-(    ) Se aplicó 1 dosis 

3-(    ) Se aplicó 2 dosis 

4-(    ) Se aplicó 3 dosis  

5-(    ) Prefiero no responder   🡪 PASE A LA PRG. 23 

5-(    ) Otro:___________________________ 

 

22b- ¿Tuvo usted algún inconveniente o problema, por su orientación sexual y/o por su identidad de género, 

a la hora de acceder a la vacuna o al ser atendido/a al momento de vacunarse contra el Covid-19 en Costa 

Rica? 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No 🡪 PASE A LA PRG. 23 

3-(    ) Prefiero no responder 🡪 PASE A LA PRG. 23 

 

 

        22c- ¿Qué tipo de inconveniente o problema tuvo? 
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23- ¿Cómo ha impactado el COVID-19 en su vida diaria?  

 

 

 

 

 

Lea la siguiente definición antes de realizar las preguntas de esta sección: 

Para esta sección, entenderemos por redes de apoyo el conjunto de relaciones que integran a una persona 

con su entorno social, o con personas con las que establecen vínculos solidarios y de comunicación para 

resolver necesidades específicas 

 

24- De la siguiente lista, por favor indíqueme a quiénes considera parte de su red de apoyo  

 

 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

 (    ) Pareja/Cónyuge 

 (    ) Amistades 

(    ) Terapeuta/Profesional en Psicología 

(    ) Profesional en Trabajo Social 

(    ) Comunidad espiritual/religiosa 

(    ) Mascotas 

(    ) Centro comunitario diurno o de larga estancia para personas adultas mayores 

(    ) Comunidades en línea (redes sociales, blogs, páginas de internet, etc) 

(    ) Personas de su barrio o localidad 

(    ) Familiares 

(    ) Colectivos, grupos organizados y/o activistas 

(    ) Prefiero no responder 

(    ) Otro: _________________________________________________ 

 

25a- ¿Está involucrada/o en el cuido de alguien?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No 

3-(    ) Prefiero no responder 

 

 

  Redes de apoyo 
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25b- ¿Alguien está ayudando a cuidar de usted?  
1-(    ) Sí 

2-(    ) No 

3-(    ) Prefiero no responder 

 

26a- En los últimos seis meses, ¿ha experimentado discriminación por parte de una persona de su familia, 

una amistad o miembro de su comunidad?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  🡪 PASE A LA PRG. 27 

3-(    ) Prefiero no responder 🡪 PASE A LA PRG. 27 

 

26b-¿Cuál considera que fue la razón o el motivo de esa discriminación? 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

(    ) Edad 

(    ) Condición de discapacidad 

(    ) Clase social 

(    ) Raza/Etnicidad 

(    ) Identidad de género 

  (    ) Orientación sexual 

  (    ) No lo tengo claro 

  (    ) Otra: __________________________________________ 

 
27a- En los últimos 6 meses, ¿ha experimentado discriminación por parte de personas  profesionales de la 

salud o de atención social? (es decir: Medicina, Psicología, Enfermería, Trabajo Social, etc.)  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  🡪 PASE A LA PRG. 28 

3-(    ) Prefiero no responder 🡪 PASE A LA PRG. 28 

 

27b- ¿Cuál considera que fue la razón o el motivo de esa discriminación? 

→ LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

 

(    ) Edad 

(    ) Condición de discapacidad 

(    ) Clase social 

(    ) Raza/Etnicidad 

(    ) Identidad de género 

  (    ) Orientación sexual 

  (    ) No lo tengo claro 

  (    ) Otra: __________________________________________ 
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28- Describa su situación de vivienda actual:  

1-(    ) Vivienda estable 

2-(    ) Vivienda propia 

3-(    ) Vivienda en alquiler 

4-(    ) Vivienda inestable (por ejemplo: dormir en el sofá de una amistad) PASA A 30a 

5-(    ) Hogar de larga estancia/cuido institucional PASA A 30a 

6-(    ) Sin hogar (por ejemplo: en un refugio, albergue, situación de calle, vehículo, parque) PASA A 

30a 

7-(    ) Prefiero no responder PASA A 30a 

 8-(    ) Otra: __________________________________________ PASA A 30a 

 

29a- Si actualmente tiene vivienda, ¿Alguien más vive con usted? 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  🡪 PASE A LA PRG. 30 

3-(    ) Prefiero no responder 🡪 PASE A LA PRG. 30 

 

29b-¿Quién vive con usted? 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

1-(    ) Pareja 

2-(    ) Cónyuge 

3-(    ) Compañero/a/e de cuarto 

4-(    ) Amistad 

5-(    ) Familiar 

6-(    ) Otro______ 

 

30a- ¿Le preocupa perder su vivienda en su vejez? 

1-(    ) Sí 

2-(    ) No  🡪 PASE A LA PRG. 31 

3-(    ) Prefiero no responder  🡪 PASE A LA PRG. 31 

 

30b.  ¿Por qué razón le preocupa?  

 

 

 

 

 

 

 

  Servicios sociales y de vivienda 
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31- ¿Recibe actualmente alguno de los siguientes servicios sociales? 

🡪 LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

(    ) Subsidio 

(    ) Bono de vivienda (otorgado en los últimos 2 años) 

(    ) Beca 

(    ) Ayuda comunitaria (ej. diarios con comida, contribución económica, etc) 

(    ) Seguro social (Atención médica) 

(    ) Otro (s)__________________________________________________ 

 

 

 

32a- ¿Los impactos provocados por la pandemia de COVID-19 han afectado su capacidad para acceder a 

servicios sociales antes enlistados?  

1-(    ) Sí 

2-(    ) No PASE A  33 

3-(    ) Prefiero no responder 

 

 
 

32b- ¿Qué tipo de inconveniente o problema tuvo? 
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33- En su opinión, ¿En qué medida, mucho, algo o nada, cada uno de los siguientes problemas están 

afectando a las personas adultas mayores LGBTI en todo el país? 

🡪 LEA CADA ALTERNATIVA Y SOLICITAR UNA RESPUESTA PARA CADA UNA 

 

PROBLEMA ¿En qué medida? 

 Mucho Algo Nada 

a- Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para vivir M A N 

b- Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de género para recibir 

servicios, vivienda o atención médica 
M A N 

c- Deterioro de la salud física M A N 

d- Deterioro de la salud mental M A N 

e- Tener que depender de otras personas, específicamente por dinero M A N 

f- Soledad/aislamiento M A N 

g- No contar con apoyo para el cuido M A N 

h- Tener vivienda asequible M A N 

i- Pérdida de independencia M A N 

j- Impactos del COVID-19 M A N 

k- Discriminación M A N 

l- Protección patrimonial M A N 

m- Reconocimiento de sus derechos como persona LGBTI M A N 

n- Acceso a garantías sociales M A N 

o- Limitados espacios de socialización y recreación M A N 

p- Otros : ________________________________________________________ M A N 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Opiniones 
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34- De la lista siguiente, ¿podría, por favor, indicar en qué medida cada uno de estos problemas le preocupan 
a usted en su vejez, mucho, algo o nada?     

PROBLEMA ¿En qué medida? 

 Mucho Algo Nada 

a- Finanzas, específicamente tener suficiente dinero para vivir M A N 

b- Tener que ocultar su orientación sexual o identidad de género para recibir 

servicios, vivienda o atención médica 
M A N 

c- Deterioro de la salud física M A N 

d- Deterioro de la salud mental M A N 

e- Tener que depender de otras personas, específicamente por dinero M A N 

f- Soledad/aislamiento M A N 

g- No contar con apoyo para el cuido M A N 

h- Tener vivienda asequible M A N 

i- Pérdida de independencia M A N 

j- Impactos del COVID-19 M A N 

k- Discriminación M A N 

l- Protección patrimonial M A N 

m- Reconocimiento de sus derechos como persona LGBTI M A N 

n- Acceso a garantías sociales M A N 

o- Limitados espacios de socialización y recreación M A N 

p- Otros : ________________________________________________________ M A N 

 

34a- ¿ Padece usted alguna de las siguientes enfermedades crónicas:     

→ LEA LAS ALTERNATIVAS Y PUEDE MARCAR MÁS DE UNA 

 

1. (   ) Diabetes 

2. (  ) Hipertensión 

3. (   ) VIH 

4. (   ) Problemas renales 

5. (   ) Otra 

6. (   ) Prefiero no responder 

7. (   ) Ninguna   
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35- ¿Siente que existen leyes o políticas en su país o región que impactan negativamente en su vida 

personal?  

EN CASO AFIRMATIVO, EXPLÍQUELO POR FAVOR 

 

 

 

 

36- ¿Cree que existen leyes o políticas en su país o región que tienen un impacto negativo en la vida de las 

personas adultas mayores LGBTI? 

EN CASO AFIRMATIVO, EXPLÍQUELO POR FAVOR 

 

           

 
 

 

 

 

37- ¿Hay algo más que le gustaría compartir sobre sus expectativas y preocupaciones respecto a su 

envejecimiento como persona LGBTI? 
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38- ¿Cómo fue su experiencia durante esta encuesta?  

 

 

 

 

 

39- OBSERVACIONES DEL ENCUESTADOR  

 

 

¡MUCHAS GRACIAS POR SU APOYO! 

 


